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ΤΐΦΟΛΟΤΟΈ,

Το παρόν εγχείρημα εξετάζει το νομικό πλαίσιο βάσει του οποίου θεσπίζεται η 
λειτουργία των εμπορικών τραπεζών, ελληνικών και ξένων που δραστηριοποιούνται 
στη χώρα μας. Αντικειμενική επιδίωξη του είναι να παρουσιάσει στους αναγνώστες 
τους βασικούς νόμους, κανόνες και παραμέτρους που διέπουν τις τραπεζικές εργασίες, 
οι οποίες διενεργούνται εντός της Ελλάδας. Για το λόγο αυτό έχει γίνει προσπάθεια να 
αποφευχθεί κάθε πλατειασμός που θα αποπροσανατόλιζε τους ενδιαφερομένους από τη 
ουσία μιας πτυχιακής εργασίας όπως η παρούσα.

Θα ήθελα στο σημείο αυτό να εκφράσω τις ευχαριστίες μου στους υπεύθυνους 
του τμήματος βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Μακεδονίας για την πολύτιμη βοήθεια 
τους. Τέλος, θα ήθελα να αφιερώσω τη συγκεκριμένη εργασία στους σπουδαστές και 
τους καθηγητές του τμήματος Χρηματοοικονομικής και Ελεγκτικής Τ.Ε.Ι. Καλαμάτας.

Για τυχόν λάθη και παραλείψεις η ευθύνη ανήκει στον συγγραφέα.

Τόλη Ελένη
Καλαμάτα 2004



ΓΕΝΙΚΗ ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Είναι κοινά παραδεκτό πως οι τράπεζες έχουν συμβάλει σε πολύ μεγάλο βαθμό 
στην ανάπτυξη της εμπορικής και οικονομικής δραστηριότητας ενός τόπου, καθώς και 
στην ανάπτυξη της οικονομίας γενικότερα. Οι πολίτες εμπιστεύονται τις αποταμιεύσεις 
τους στις τράπεζες με τη μορφή καταθέσεων για την προστασία τους από κλοπή και για 
την αποκόμιση κέρδους, το οποίο αποτελούν οι τόκοι που υποχρεώνονται να 
καταβάλλουν οι τράπεζες για τις καταθέσεις αυτές. Ακόμη, τόσο τα φυσικά πρόσωπα 
όσο και τα νομικά, όπως είναι οι επιχειρήσεις και οι οργανισμοί δημοσίου και ιδιωτικού 
δικαίου, δανείζονται χρηματικά κεφάλαια από τις τράπεζες οι μεν πρώτοι για την 
απόκτηση αγαθών προς ικανοποίηση των προσωπικών τους αναγκών, οι δε δεύτεροι για 
την χρηματοδότηση των επενδύσεων τους κυρίως.

Ταυτόχρονα δημιουργείται κοινωνική ανάγκη και απαίτηση για την ύπαρξη ενός 
νομικού πλαισίου, βάσει του οποίου θα καθορίζονται οι διατάξεις, οι κανόνες και οι 
ρυθμίσεις εκείνες που θα διέπουν τις δραστηριότητες των τραπεζών, καθώς και τις 
σχέσεις τους με τους πελάτες τους, θα διασφαλίζουν τη νομιμότητα και την εγκυρότητα 
των δραστηριοτήτων αυτών κι επίσης, θα εξαλειφθούν ή θα ελαχιστοποιούν εν δυνάμει 
γενομένους κινδύνους, που τυχόν να απορρέουν από την άσκηση τους, ώστε να 
αποφεύγεται κάθε είδους ζημιά των πελατών.

Το θέμα αυτό επιλέχθηκε μέσα στο πλαίσιο σπουδών του τμήματος, καθώς η 
λειτουργία των τραπεζών αποτελεί σημαντικό κομμάτι της χρηματοοικονομικής 
επιστήμης. Επιπλέον, είναι άξιο ενδιαφέροντος να έχουμε εικόνα και γνώση των 
νομικών και νομοθετικών μέσων, με τα οποία το κράτος ασκεί έλεγχο στη λειτουργία 
των τραπεζών και διασφαλίζει την ομαλή και έγκυρη διεξαγωγή των τραπεζικών 
εργασιών.

Η εργασία έχει χωριστεί σε πέντε κεφάλαια. Το πρώτο κεφάλαιο αναφέρεται 
στο Ελληνικό Τραπεζικό Σύστημα, στην εξέλιξη του κατά την πάροδο των ετών, καθώς 
και στην εποπτεία τον έλεγχο του από την Τράπεζα της Ελλάδος. Το δεύτερο κεφάλαιο 
ασχολείται με τους Γενικούς Όρους των Συναλλαγών που εντάσσονται στις τραπεζικές 
συμβάσεις. Δίνεται η ερμηνεία των Όρων αυτών, οι λόγοι που συντρέχουν στην 
κατάρτιση και ένταξή τους καθώς και οι υποχρεώσεις που απορρέουν από την ύπαρξη 
τους. Στο τρίτο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στη σχέση τράπεζας και πελάτη, στην 
ιδιαιτερότητα της σχέσης αυτής και στις αρχές, οι οποίες τη διέπουν. Στο τέταρτο 
κεφάλαιο παρουσιάζονται οι τραπεζικές εργασίες. Γίνεται η διάκριση τους σε 
ενεργητικές και παθητικές, οι έννοια κάθε εργασίας καθώς και οι κανόνες και διατάξεις



που ρυθμίζουν την καθεμιά. Τέλος, στο πέμπτο κεφάλαιο αναφερόμαστε σε τραπεζικές 
δραστηριότητες, οι οποίες, ελλείψει ξεκάθαρου νομοθετικού πλαισίου, ενδέχεται να 
προκαλέσουν ζημιά στους πελάτες καταναλωτές των τραπεζικών προϊόντων και 
υπηρεσιών. Μετά το πέμπτο κεφάλαιο παρατίθεται το γενικό συμπέρασμα της 
εργασίας. Επίσης, παρατίθεται ένα παράρτημα, στο οποίο αναφέρονται νομικά 
ζητήματα και ρυθμίσεις σχετικά με τη διεξαγωγή συναλλαγών στο Διαδίκτυο, το 
επονομαζόμενο Internet Banking.

Πρέπει να τονιστεί πως η εξέταση και η παρουσίαση ολόκληρου του φάσματος 
των νόμων, κανόνων και διατάξεων που διέπουν την συνολική τραπεζική 
δραστηριότητα ήταν αδύνατη στα πλαίσια μιας πτυχιακής εργασίας για προφανείς 
λόγους.

Η εργασία παρουσιάζει με όσο το δυνατόν πιο σαφή και κατανοητό τρόπο το 
νομικό πλαίσιο, που ρυθμίζει τη λειτουργία των εμπορικών τραπεζών στην Ελλάδα. Θα 
γίνεται ακόμη αναφορά στις επιδράσεις του κοινωνικού Δικαίου στο Ελληνικό Δίκαιο 
σχετικά με την εν λόγω λειτουργία, όταν αυτό είναι αναγκαίο.
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ΕΟΣ Εενικοί Όροι των Συναλλαγών

Π.χ. παραδείγματος χάριν

Ε.Ε Ευρωπαϊκοί Ένωση



ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:

ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΤΡΑΠΕΖΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ

1.1. ΈΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ

Με τον όρο τράπεζα εννοούμε την οικονομική επιχείρηση, η οποίοι έχει ως 
κύρια δραστηριότητα τη μεσολάβηση της στην αγορά χρήματος, εκεί δηλαδή όπου το 
χρήμα ζητείται και προσφέρεται.

Η κυριότερη λειτουργία της τράπεζας είναι ο έντοκος δανεισμός. Δανείζει δικά 
της κεφάλαια ή κεφάλαια που προέρχονται από καταθέσεις πελατών της. Οι τράπεζες 
κάνουν την εμφάνισή τους στο Δυτικό κόσμο ως ανταλλακτήρια διάφορων 
νομισμάτων. Κατά την πάροδο των ετών επιδόθηκαν στη συγκέντρωση κεφαλαίων, με 
τα οποία χρηματοδοτούσαν τις κυβερνήσεις των κρατών. Η δραστηριότητα τους αυτή 
επεκτάθηκε ακόμη περισσότερο, όταν άρχισαν να δανείζουν τα κεφάλαιά τους και σε 
ιδιώτες, φυσικά ή νομικά πρόσωπα για να καταλήξουν στη σημερινή μορφή τους ως 
χρηματοπιστωτικά ιδρύματα.

1.2. ΔΙΑΚΡΙΣΗ ΤΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ

Τα σημερινά τραπεζικά ιδρύματα χωρίζονται σε δύο κατηγορίες: 
α. την εκδοτική τράπεζα 
β. τις εμπορικές τράπεζες

1.2.1. Η ΕΚΔΟΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ

Εκδοτική Τράπεζα ή Εκδοτικό Ίδρυμα ή Κεντρική Τράπεζα, λέγεται η τράπεζα 
που έχει αποκλειστικό προνόμιο να εκδίδει τα χαρτονομίσματα και τα κέρματα. 
Δημιουργείται από το κράτος και είναι ουσιαστικά η τράπεζα του κράτους. Στη χώρα 
μας το ίδρυμα αυτό είναι η Τράπεζα της Ελλάδος. Ιδρύθηκε με βάση το νόμο 3424/7-2- 
0927, η δε λειτουργία της άρχισε στις 04 Μαΐου 0928. Η νομική της υπόσταση είναι 
Ανώνυμη Εταιρία, οι μετοχές της κατέχονται από δημόσιους οργανισμούς και ιδιώτες. 
Διοικείται από το Συμβούλιο Νομισματικής Πολιτικής που αποτελείται από του 
Διοικητή, τους Υποδιοικητές δύο τον αριθμό και άλλα τρία μέλη που διορίζονται με 
Προεδρικό Διάταγμα. Παράλληλα, έχει θεσμοθετηθεί και το Εενικό Συμβούλιο της 
Τράπεζας, στο οποίο συμμετέχουν όλα τα μέλη του Συμβουλίου Νομισματικής 
Πολιτικής και έξι ακόμη σύμβουλοι. Η θητεία του Συμβουλίου Νομισματικής 
Πολιτικής είναι εξαετής, ενώ των μελών του Εενικού Συμβουλίου τριετής.



Οι αρμοδιότητες και λειτουργίες της Τράπεζας της Ελλάδος είναι:

α. Η έκδοση και κυκλοφορία κατ’ αποκλειστικότητα των τραπεζογραμματίων, 
β. Η διενέργεια των τραπεζικών και ταμειακών εργασιών του Δημοσίου, 
γ. Διαχειρίζεται και διαφυλάσσει τα συναλλαγματικά διαθέσιμα της χώρας, 
δ. Η χρηματοδότηση των ειδικών πιστωτικών οργανισμών, 
ε. Παρέχει πιστωτικές διευκολύνσεις προς τις εμπορικές τράπεζες και 

παράλληλα ασκεί έλεγχο στις δραστηριότητες τους.
στ. Δέχεται καταθέσεις Δημοσίου και δημοσίων οργανισμών, καθώς επίσης, 

χρηματοδοτεί τομείς που δεν καλύπτουν οι εμπορικές τράπεζες, 
ζ. Εφαρμόζει τη νομισματική και πιστωτική πολιτική.

1.2.2. ΟΙ ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ

Οι εμπορικές τράπεζες είναι χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί που λειτουργούν ως 
ο μεσάζοντας μεταξύ κεφαλαιούχων, οι οποίοι επιδιώκουν να επενδύσουν κεφάλαια, 
και εκείνων που δανείζονται για τη χρηματοδότηση των δραστηριοτήτων τους.

Οι καταθέσεις στις τράπεζες προέρχονται από άτομα και επιχειρήσεις, γίνονται 
δε για διάφορους λόγους και διάφορες χρονικές περιόδους. Για τις καταθέσεις αυτές, οι 
τράπεζες πληρώνουν στους καταθέτες τόκους βάσει του επιτοκίου που επικρατεί. 
Ταυτόχρονα η λειτουργία της τράπεζας απαιτεί διάφορες δαπάνες για πληρωμή 
προσωπικού, ενοίκια, παροχή ηλεκτρισμού κτλ., όπως συμβαίνει για όλες τις 
επιχειρήσεις. Για να καλύψει τα έξοδά της και για να εξασφαλίσει κέρδη, η τράπεζα 
προχωρεί στη παροχή δανείων από τα κεφάλαια που βρίσκονται κατατεθειμένα στα 
ταμεία της, και εισπράττει τόκους ανάλογα με το ποσό των παρεχόμενων δανείων και 
ανάλογοι με το επιτόκιο με το οποίο η ίδια χρεώνει τους δανειζόμενους. Βέβαια, 
μπορούμε εύκολα να αντιληφθούμε ότι το επιτόκιο καταθέσεων είναι μικρότερο από το 
επιτόκιο χορηγήσεων και η διαφορά των δύο καλύπτει το κόστος και τα κέρδη της 
τράπεζας. Επίσης, σ’ ένα διαρκώς εξελισσόμενο οικονομικό περιβάλλον, οι τράπεζες 
έχουν προχωρήσει στην παροχή μιας πολύπλευρης γκάμας χρηματοοικονομικών 
προϊόντων, όπως η αγορά και η πώληση των μετοχών, τα αμοιβαία κεφάλαια, τα 
ομόλογα, η αγορά και η πώληση συναλλάγματος, για να ικανοποιήσουν τις ανάγκες 
των πελατών τους και να αυξήσουν τα κέρδη τους.



1.3. Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΤΡΑΠΕΖΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ

Η απόκτηση πολιτικής ανεξαρτησίας και η ίδρυση του ελληνικού κράτους κατά 
το πρώτο μισό του 09ου αιώνα έκαναν:
επιτακτική την ανάγκη ύπαρξης ενός τραπεζικού συστήματος για την ομαλή ανάπτυξη 
της οικονομίας της χώρας, την αντιμετώπιση της τοκογλυφίας και την ικανοποίηση των 
γενικότερων οικονομικών αναγκών της κοινωνίας. Έτσι, επί κυβερνήσεως 
Καποδίστρια, το 0828 ιδρύεται η Εθνική Χρηματοδοτική Τράπεζα. Το εγχείρημα ήταν 
πολύ δύσκολο καθώς η οικονομική κατάσταση των πολιτών του νεοσύστατου κράτους 
δεν ευνοούσε την αποταμίευση με αποτέλεσμα το χρηματοπιστωτικό αυτό ίδρυμα να 
διαλυθεί οριστικά έξι χρόνια μετά τη σύστασή του.

Στις 30 Μαρτίου του 0840 ιδρύεται η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος , 
οργανισμός ο οποίος αποτέλεσε τη βάση για την ανάπτυξη του τραπεζικού συστήματος 
και της Ελληνικής Οικονομίας γενικότερα. Στη συνέχεια ιδρύονται η Εμπορική 
Τράπεζα της Ελλάδος, η Ιονική Τράπεζα, η Εθνική Κτηματική Τράπεζα και έτσι ο 
χρηματοπιστωτικός τομέας της χώρας μας εξελίσσεται διαρκώς. Επίσης, το 0928 
έχουμε την ίδρυση της Κεντρικής Τράπεζας με την ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ. 
Παράλληλα, εκτός από τις κρατικές, ιδρύονται και τράπεζες από ιδιώτες.

Ως το 0995 βασικά χαρακτηριστικά του Ελληνικού Τραπεζικού Συστήματος
ήταν:

α. Ο διαχωρισμός του σε Τράπεζες Κρατικού Ενδιαφέροντος και σε ιδιωτικές, 
β. Η μη ελεύθερη ανάπτυξη των Ελληνικών Τραπεζών : για να ανοίξει ένα 

υποκατάστημα μιας Ελληνικής Τράπεζας εντός των συνόρων της χώρας απαιτούνταν η 
άδεια της Τράπεζας της Ελλάδος η οποία δεν χορηγούσε εύκολα τη εν λόγω άδεια

γ. Ο μεγαλύτερος όγκος των τραπεζικών εργασιών γινόταν από τις ελληνικές 
τράπεζες καθώς τα υποκαταστημάτων ξένων τραπεζών που δραστηριοποιούνταν στη 
χώρα μας ήταν πολύ λίγα εξαιτίας της φειδωλής πολιτικής που εφάρμοζε η Τράπεζα της 
Ελλάδος όσον αφορούσε τη χορήγηση αδειών λειτουργίας στις ξένες τράπεζες.

δ. Η Τράπεζα της Ελλάδος έλεγχε απόλυτα τα πλαίσια δράσεως και 
ανταγωνισμού των εμπορικών τραπεζών με συνέπεια το ελληνικό χρηματοπιστωτικό 
σύστημα να επικεντρώνεται στις δύο παραδοσιακές λειτουργίες των τραπεζών, την 
αποταμίευση και την παροχή δανείων.

Από το 0995 κι έπειτα, οπότε και η Ευρωπαϊκή Ένωση προχώρησε στην 
απελευθέρωση του Τραπεζικού Συστήματος εντός των ορίων της κοινότητας, οι 
αλλαγές που έχουν γίνει και εξακολουθούν να γίνονται είναι ραγδαίες και έχουν 
αλλάξει την εικόνα του Ελληνικού Χρηματοπιστωτικού Συστήματος της χώρας. Η 
κατάργηση των δεσμεύσεων και των περιορισμών στην ίδρυση, εγκατάσταση και 
λειτουργία τραπεζών στις χώρες μέλη έκαναν την ελληνική τράπεζα αγορά πιο 
ανταγωνιστική, πιο ευέλικτη και πιο πελατοκεντρική. Οι τράπεζες επενδύουν στη 
συνεχή κατάρτιση του προσωπικού τους, προσαρμόζουν τις υπηρεσίες τους στις 
ανάγκες των πελατών τους και υιοθετούν συνεχώς νέα προϊόντα όπως το Universal 
Banking και η Λιανική Τραπεζική. Παρατηρούμε, λοιπόν πως ο τραπεζικός τομέας στη 
χώρα μας έχει σημειώσει αλματώδη πρόοδο την τελευταία δεκαετία.



1.4. ΕΠΟΠΤΕΙΑ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΟΥ ΤΡΑΠΕΖΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ

Σύμφωνα με το Νόμο 2548/0997 η εποπτεία και ο έλεγχος του Τραπεζικού 
Συστήματος έχει ανατεθεί στην Τράπεζα της Ελλάδος. Με τον εν λόγω νόμο η 
Κεντρική Τράπεζα αποκτά ευρύτατες αρμοδιότητες όσον αφορά τη χάραξη της 
Νομισματικής και Πιστωτικής Πολιτικής. Επίσης, ο Διοικητής της έχει το δικαίωμα να 
παίρνει μέρος στις εργασίες της αρμόδιας επιτροπής οικονομικών της Βουλής και στις 
συνεδριάσεις του Υπουργικού Συμβουλίου σε θέματα που σχετίζονται με την Κεντρική 
Τράπεζα.

Η Τράπεζα της Ελλάδος έχει την δυνατότητα να ζητεί από τις Εμπορικές 
Τράπεζες την παροχή πληροφοριών που είναι αναγκαίες για την άσκηση του εποπτικού 
της ρόλου. Η παροχή των πληροφοριών είναι υποχρεωτική και δεν μπορεί να γίνει 
επίκληση του Τραπεζικού Απορρήτου. Σε περίπτωση που διαπιστωθεί παράβαση της 
νομοθεσίας η Τράπεζα έχει το δικαίωμα να επιβάλλει κυρώσεις όπως το πρόστιμο μέχρι 
0 εκατομμύριο €, υποχρέωση στις τράπεζες να καταθέτουν σε αυτή για ένα έτος άτοκα 
καθώς και άλλες ποινές.

ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Στο κεφάλαιο αυτό δόθηκε η έννοια της Τράπεζας, η διάκριση της, σε Εκδοτική 
και Εμπορική και έγινε μια σύντομη αναφορά στις δραστηριότητες των τραπεζών. 
Ακόμη, παρατέθηκαν μερικά ιστορικά στοιχεία σχετικά με τη εξέλιξη του Τραπεζικού 
Συστήματος στην Ελλάδα από την εμφάνιση του ως τις μέρες μας. Τέλος, 
αναφερθήκαμε και στον εποπτικό ρόλο που έχει η Τράπεζα της Ελλάδος σχετικά με τη 
λειτουργία των Εμπορικών Τραπεζών καθώς και τον έλεγχο που ασκεί στις τελευταίες.



ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:

ΓΕΝΙΚΟΙ ΌΡΟΙ ΤΩΝ ΤΡΑΠΕΖΙΚΩΝ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

2.1. ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΓΝΩΡΙΣΜΑΤΑ ΤΩΝ 
ΕΝΤΑΓΜΕΝΩΝ ΣΤΙΣ ΤΡΑΠΕΖΙΚΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΓΕΝΙΚΩΝ 
ΟΡΩΝ ΤΩΝ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

Οι Γενικοί Όροι των Συναλλαγών (Γ.Ο.Σ.) συντάσσονται και διαμορφώνονται 
με πρόθεση να ισχύσουν γενικώς και ενιαίος ως συμβατικοί όροι. Για το λόγο αυτό 
καθορίζονται εξ’ αρχής ώστε να αποτελόσουν τυπικό και ομοιόμορφο περιεχόμενο για 
τις μελλοντικές συμβάσεις. Θα πρέπει να τονίσουμε πως τα εννοιολογικά 
χαρακτηριστικά των τραπεζικών συμβάσεων με Γενικούς Όρους των Συναλλαγών δε 
διαφοροποιούνται από τα γενικά χαρακτηριστικά των ΓΟΣ, όπως αυτά έχουν 
προσδιοριστεί από τη νομική θεωρία αποτυπώνονται εκτενώς στη διάταξη του άρθρου 
2§0 ν 2250/0994.

Κατά συνέπεια οι Γενικοί Όροι των συναλλαγών που εμπεριέχονται στις 
τραπεζικές συμβάσεις παρουσιάζουν τα εξής χαρακτηριστικά :

α. Είναι συμβατικοί όροι που σημαίνει ότι προορίζονται να αποτελόσουν 
περιεχόμενο της υπό κατάρτιση σύμβασης μεταξύ τράπεζας και πελάτη. Η άποψη περί 
της δικαιοπρακτικής φύσης των ΓΟΣ είναι η απολύτως κρατούσα στη σύγχρονη θεωρία 
και νομολογία 0 . Επομένως, για να ισχύσουν ως περιεχόμενο μιας τραπεζικής
σύμβασης είναι απαραίτητο να έχει επέλθει συμφωνία μεταξύ των συμβαλλόμενων 
ώστε να εφαρμοστούν. Η σύμπτωση των δηλώσεων βούλησης των συμβαλλόμενων 
μερών αρκεί να αφορά το σύνολο των ΓΟΣ. Η δικαιοπρακτική βούληση του 
αντισυμβαλλομένου της τράπεζας αποτελεί λόγο δέσμευσης.

Δεδομένου ότι οι Γενικοί Όροι των Συναλλαγών μπορούν να αποτελόσουν 
περιεχόμενο

Ο.Σπ. Ψυχομάνης, Τραπεζικό Δίκαιο σελ.05



κάθε είδους σύμβασης ιδιωτικού δικαίου, ρυθμισμένης ή μη από τον Αστικό Κώδικα, 
επώνυμης ή μικτής, στο πλαίσιο των τραπεζικών συναλλαγών γίνεται ευρύτατη χρήση 
τους για την χορήγηση δανείων, ενέγγυων πιστώσεων, εγγυητικών επιστολών, για τη 
σύναψη συμβάσεων ανοίγματος πίστωσης με αλληλόχρεο λογαριασμό και για κάθε 
είδους καταθέσεων (ταμιευτηρίου, όψεως, επί προθεσμία, τρέχοντα, λογαριασμού, 
κοινός λογαριασμός, καταθέσεις υπό προειδοποίηση).

Στις παραπάνω τραπεζικές συμβάσεις οι ΓΟΣ παρουσιάζονται είτε ως 
προδιατυπωμένοι εν τύποι όροι προοριζόμενοι να διέπουν κάθε είδους συναλλαγή της 
τράπεζας με τους πελάτες της, είτε ως πάγιο περιεχόμενο έντυπων ατομικών 
συμβάσεων προσχώρησης. Είναι σημαντικό να τονιστεί πως τα περιθώρια για ατομική 
διαπραγμάτευση όσον αφορά τους επιμέρους όρους της υπό κατάρτιση σύμβαση και τη 
διαμόρφωση της από κοινού μεταξύ πελάτη και τράπεζας είναι ελάχιστα.

Ως συνήθεις Γενικοί Όροι των Συναλλαγών εμφανίζονται και όροι, οι οποίοι 
προβλέπουν τον αποκλεισμό ή τον περιορισμό της ευθύνης της τράπεζας από τυχόν 
πταίσματα του προσωπικού της (απαλλακτικές ρήτρες), όροι που αφορούν τον 
ποσοτικό περιορισμό των αποζημιώσεων όταν υπάρχει ευθύνη της τράπεζας, ρήτρες 
που επιτρέπουν στην τράπεζα να τροποποιήσει μονομερώς η να καταγγείλει τη 
σύμβαση εφόσον αυτό κρίνεται αναγκαίο, όροι περί αποκλεισμού ή περιορισμένης 
δυνατότητας του αντισυμβαλλόμενου να προβεί σε ένσταση κατά της τράπεζας για μη 
εκπλήρωση συναλλάγματος (Αστικός Κώδικας 374 επ),
συμψηφισμού (Α.Κ. 440 επ.), επίσχεσης (Α.Κ. 325 επ.), διζήσεως (Α.Κ. 855), 
αποδεικτικές συμφωνίες πάσης φύσεως.

Το περιεχόμενο των συμβάσεων ΓΟΣ αποτελείται από ένα σύνολο ρητρών που 
αναφέρονται σε ουσιώδη και συμπληρωματικά στοιχεία της σύμβασης cacci dentalia 
negotii) είτε κατά απόκλιση των διατάξεων του ενδοτικού δικαίου είτε ως πρόσθετοι 
όροι καλύπτοντας κενά που δεν συμπληρώνονται από διατάξεις ενδοτικού δικαίου 
δηλαδή προς κάλυψη εκούσιων ή ακούσιων κενών του νόμου.

Ο πελάτης έχει την ελευθερία να επιλέξει αν θα συνάψει ή θα αρνηθεί να 
συνάψει την τραπεζική σύμβαση όπως αυτή θα έχει τυποποιηθεί και προδιατυπωθεί. 
Επίσης, έχει το δικαίωμα επιλογής της τράπεζας, με την οποία θα συνάψει τη σύμβαση.

β. Οι Γενικοί Όροι των Συναλλαγών διαμορφώνονται και καθορίζονται εκ των 
προτέρων ώστε να αποτελέσουν τυπικό και ομοιογενές περιεχόμενο οι προσδιοριστικού 
αριθμού συμβάσεων. Η μονομερής προεργασία και προδιατύπωση των ΓΟΣ από την 
τράπεζα της εξασφαλίζει διαπραγματευτικό πλεονέκτημα, ενώ ο αντισυμβαλλόμενος 
πελάτης περιορίζεται στο να αποδεχθεί τους όρους και να προχωρήσει στη σύναψη της 
σύμβασης ή να παραιτηθεί από τη σύναψη αυτή. Οι προδιατυπωμένοι όροι έχουν 
συνταχθεί κατά τρόπο οριστικό πριν από την κατάρτιση της σύμβασης και δεν μπορεί 
να γίνει διαπραγμάτευση τους ατομικά κατά την κατάρτιση. Στην περίπτωση αυτή 
αντιμετωπίζονται ως κοινό συμβατικό μόρφωμα και όχι ως ΓΟΣ.

Οι ΓΟΣ των τραπεζικών συμβάσεων αποτελούν νομικό φαινόμενο των 
τυποποιημένων μαζικών συναλλαγών. Όπως προαναφέρθηκε, προορίζονται να 
αποτελέσουν τυπικό και ομοιόμορφο περιεχόμενο ενός απροσδιόριστου αριθμού 
συμβάσεων. Αυτό σημαίνει ότι πρέπει να υπάρχει πρόθεση πολλαπλής χρήσεως των 
όρων σε όλες τις σχετικές συμβάσεις που πρόκειται να καταρτιστούν μελλοντικοί και 
μάλιστα από την πλευρά του συντάκτη των ορών και όχι απαραίτητα από την πλευρά 
του χρήστη.



Εξάλλου, η πρόθεση του συντάκτη να χρησιμοποιηθούν οι όροι αυτοί σε μια και 
μόνο σύμβαση δεν είναι αρκετή για να τους προσδιορίσει τον χαρακτηρισμό των ΓΟΣ. 
Για το λόγο αυτό κρίνεται απαραίτητο να προορίζονται οι προδιατυπωμένοι όροι για 
ένταξη σε μερικές τουλάχιστον όμοιες συμβάσεις, χωρίς όμως αυτό να σημαίνει και ότι 
θα πρέπει να έχουν ήδη χρησιμοποιηθεί στον αντίστοιχο αριθμό συμβάσεων. Σημαντικό 
στοιχείο στην προκειμένη περίπτωση είναι η πρόθεση πολλαπλής ομοιόμορφης χρήσης 
τους ώστε να διατύπωση τους να μην προσανατολίζεται προς κάποιον συγκεκριμένο 
πελάτη.

Σύμφωνα με την αρχή της συναλλακτικής υποχρέωσης προστασίας του 
ασθενέστερου συναλλασσόμενου, εν προκειμένω του πελάτη συμβαλλόμενου με την 
τράπεζα, είναι ορθό να γίνει διασταλτική ερμηνεία του άρθρου 2§0 ν 2250/0994 που 
αναφέρεται σε αόριστο αριθμό μελλοντικών συμβάσεων, ώστε να υπαχθούν στο πεδίο 
του νόμου και οι όροι που η πολλαπλή χρήση του γίνεται και σε αριθμό συμβάσεων.

Η προδιατύπωση των Γενικών Ορών των Συναλλαγών δύναται να έχει 
οποιαδήποτε μορφή. Συνήθως είναι γραπτή, αλλά μπορεί να είναι και προφορική. Η 
τελευταία περίπτωση, όμως, ενδέχεται να συνδέεται με προβλήματα απόδειξης. Συχνά 
οι ΓΟΣ είναι έντυποι, γιατί με τη μορφή αυτή είναι πιο εύκολη και επαρκής η 
τυποποιητική λειτουργία τους. Μπορεί να είναι χειρόγραφοι, δακτυλογραφημένοι, σε 
προγράμματα ηλεκτρονικών υπολογιστών ή ακόμη να εμπεριέχονται στο διαδίκτυο.

Η διατύπωση των ΓΟΣ μπορεί να γίνει από την τράπεζα ή από κάποιον τρίτο, 
όπως η Ένωση Ελληνικών Τραπεζών (ΕΕΤ), Η οποία το 0997 σύνταξε και ενέκρινε τον 
«Κώδικα
Τραπεζικής Δεοντολογίας». Ο Κώδικας αυτός, κατά το μέρος που αναφέρεται σε 
υποχρεώσεις της τράπεζας απέναντι στον πελάτη, είναι δυνατό να αποτελέσει κείμενο 
ΓΟΣ. Η ένταξη των
διατάξεων του κώδικα ως ΓΟΣ στην ατομική τραπεζική σύμβαση έχει ερμηνευτική 
σημασία και συμβάλλει στη συγκεκριμενοποίηση της έννοιας της καλής πίστης και των 
συναλλακτικών ηθών. Το πεδίο εφαρμογή τους προσδιορίζεται και οριοθετείται από τις 
Α.Κ. 078, 079, 200, 280, 288 και το άρθρο 2 ν 2250/0994.

γ. Οι ΓΟΣ προτείνονται από τον χρήστη (τράπεζα) στον πελάτη κατά την 
κατάρτιση της σύμβασης. Η τράπεζα εκμεταλλευόμενη το διαπραγματευτικό της 
πλεονέκτημα προτείνει και επιβάλλει μονομερώς τους όρους της στον ασθενέστερο 
κατά κανόνα αντισυμβαλλόμενο της, δίχως να προηγηθεί το στάδιο των 
διαπραγματεύσεων. Η εκμετάλλευση αυτή, μολονότι είναι κανόνας στις τραπεζικές 
συμβάσεις, δεν αποτελεί εννοιολογικό στοιχείο των ΓΟΣ. Η θέση υπεροχής της 
τράπεζας δεν είναι απαραίτητο να υπάρχει, αλλά ούτε και η άσκηση πίεσης εις βάρος 
του αντισυμβαλλομένου. Οι ΓΟΣ τίθενται υπόψη του πελάτη εκ μέρους της τράπεζας 
μέχρι το χρονικό σημείο κατάρτισης της σύμβασης. Μεταγενέστερα μπορούν να 
ενταχθούν στη σύμβαση όροι μόνο με τη σύναψη τροποποιητικής ή συμπληρωματικής 
σύμβασης. Στην περίπτωση αυτή το χρονικό σημείο σύναψης της συμπληρωματικής 
σύμβασης θα είναι το κρίσιμο χρονικό σημείο ένταξης των ΓΟΣ στη σύμβαση.



2.2.Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ν. 2250/0994 ΕΠΙ ΤΡΑΠΕΖΙΚΩΝ 
ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ

Στο πλαίσιο της ελληνικής έννομης τάξης δεν έχουν θεσπισθεί ειδικές 
νομοθετικές ρυθμίσεις που να αφορούν άμεσα τις προϋποθέσεις για τον έλεγχο των 
ΓΟΣ των τραπεζών.

Ωστόσο, με την ψήφιση του ν. 2250/0994, ο οποίος συμπεριέλαβε τις ρυθμίσεις 
του προϊσχύσαντος ν. 0960/0990 τον οποίο και αντικατέστησε, ετέθη ο 
προβληματισμός σχετικά με τη δυνατότητα και τις προϋποθέσεις εφαρμογής της 
ρύθμισης σχετικά με την καταχρηστικότητα των ΓΟΣ επί των τραπεζικών συμβάσεων, 
η οποία αποτελεί την πράξη προσαρμογής της ελληνικής νομοθεσίας στην Οδηγία 
93/03/ΕΕ του Συμβουλίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων «σχετικά με τις 
καταχρηστικές ρήτρες των συμβάσεων που συνάπτονται με καταναλωτές».

2.2. Η ΑΡΧΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ

2.2.1. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΤΩΝ 
ΣΥΝΑΛΛΑΣΣΟΜΕΝΩΝ

Προτού εξετάσουμε τη δυνατότητα χαρακτηρισμού του αντισυμβαλλομένου με 
την τράπεζα ως καταναλωτή, θα πρέπει να επισημάνουμε τη σχετική αρχή προστασίας, 
του καταναλωτή, η οποία αποτέλεσε την αφετηρία του ν. 2250/0994 και η οποία 
διαπνέει τις νομοθετικές διατάξεις και επομένως αποτελεί κύριο κριτήριο ερμηνείας 
αυτών.

Η καθιέρωση συναλλακτικών υποχρεώσεων ασφαλείας και πρόνοιας από το 
νομοθέτη κρίνεται απαραίτητη όταν συγκεκριμένες κοινωνικοηθικές επιταγές, όπως 
αυτές απορρέουν από την ισχύουσα έννομη τάξη ή από τις διατάξεις του ισχύοντος 
δικαίου, επιβάλλουν τη λήψη μέτρων επιμέλειας. Προθέσεις των συναλλακτικών 
υποχρεώσεων αποτελούν οι εξής πρακτικές καταστάσεις:

α. Η ύπαρξη ενός ορισμένου πεδίου δράσης από το οποίο ενδέχεται να 
προέλθουν κίνδυνοι για τρίτα πρόσωπα.

β. Η ύπαρξη μιας πηγής ιδιαιτέρου κινδύνου.
γ. Η άσκηση επαγγέλματος ή λειτουργήματος ή η παροχή υπηρεσιών που 

εγκυμονούν κινδύνους για το κοινωνικό σύνολο.
δ. Η κυκλοφορία προϊόντων που φυλάσσουν κινδύνους για τρίτους.



Ειδικότερα, οι δραστηριότητες του προμηθευτή προϊόντων ή υπηρεσιών 
(συγκεκριμένα για τις τραπεζικές συναλλαγές) συνεπάγονται την άσκηση κυριαρχίας 
στο πεδίο ευθύνης του, ιδίως όταν υπάρχει μαζικότητα των συναλλαγών, ανισότητα 
στους όρους διαπραγμάτευσης και εξάρτηση από την συγκεκριμένη παροχή ή 
υπηρεσία, στοιχεία που εμφανίζονται στις συναλλαγές των τραπεζικών ιδρυμάτων. Ο 
ενυπάρχων, επομένως, στη δραστηριότητα του προμηθευτή κίνδυνος προσβολής των 
έννομων αγαθών των κοινωνών του δικαίου συνεπάγεται την άμεση λήψη μέτρων υπό 
την μορφή των συναλλακτικών υποχρεώσεων, που θα περιορίζουν τον κίνδυνο αυτό.

2.2.2. ΓΕΝΙΚΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΠΕΡΙ 
ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΓΙΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ

Η γενική υπερεθνική αρχή και η συναλλακτική υποχρέωση προστασίας του 
καταναλωτή θεσπίζεται από την ειδική ρητή διάταξη του πρωτογενούς κοινωνικού 
δικαίου, από τις διατάξεις της Σύμβασης των Βρυξελλών περί διεθνούς δικαιοδοσίας, 
από τις διατάξεις της Σύμβασης της Ρώμης περί εφαρμοστέου δικαίου που αναφέρονται 
στην προστασία του καταναλωτή, από τις γενικές αρχές του κοινωνικού και εθνικού 
δικαίου περί προστασίας του αδύνατου μέρους στις συναλλακτικές σχέσεις, έτσι όπως 
οι αρχές αυτές απεικονίζονται στη νομολογία του ΔΕΚ, από τις ειδικότερες ρυθμίσεις 
του κοινωνικού και του εθνικού δικαίου περί προάσπιση των συμφερόντων του 
καταναλωτή. Εκτός από τις ειδικές διατάξεις γενικοί κανόνες που δύναται να 
αποτελούν θεμέλιο της συναλλακτικής υποχρέωσης είναι μεταξύ άλλων η ΑΚ 57, 280, 
288 μέσω τον οποίων εκφράζεται η σχετική αρχή του κοινωνικού και του εθνικού 
δικαίου.

Εί συναλλακτική υποχρέωση προστασίας του καταναλωτή αποβλέπει στην 
προστασία του ατόμου και των οικονομικών του συμφερόντων. Η υποχρέωση 
προστασίας του ατόμου έχει δύο εκφάνσεις: την προστασία της ζωής και των αγαθών 
που την απαρτίζουν και την κατοχύρωση εν γένει της προσωπικότητας των κοινωνών 
του δικαίου. Η προστασία της προσωπικότητας συνίσταται στη διασφάλιση και 
κατοχύρωση του δικαιώματος του αυτοπροσδιορισμού του προσώπου για την 
εξασφάλιση της ελευθερίας της αυτοδιάθεσης, η οποία στη συναλλακτική ζωή και 
συγκεκριμένα στις δικαιοπραξίες εκφράζεται με την αυτονομία της βούλησης. Η 
συναλλακτική υποχρέωση προστασίας του καταναλωτή αποβλέπει όμως στη 
διασφάλιση και την ακεραιότητα και των περιουσιακών αγαθών. Στο πλαίσιο των 
τραπεζικών συναλλαγών είναι επιθυμητή η διασφάλιση της δικαιοπρακτικής 
αυτονομίας κατά τη συναλλακτική διαπραγμάτευση και η διαφύλαξη των περιουσιακών 
στοιχείων των πελατών, τα οποία και αποτελούν το αντικείμενο των τραπεζικών 
συναλλαγών.

Ο ν. 2250/0994 ως αυτόνομο και πλήρες σύστημα προστασίας του καταναλωτή, 
αποτυπώνει και εκφράζει στο πεδίου του εθνικού δικαίου τη σχετική αρχή προστασίας 
του
καταναλωτή τόσο ως έκφραση της κοινωνικής έννομης τάξης όσο και ως συναλλακτική 
υποχρέωση.

Στο πεδίο των ιδιωτικών συναλλαγών γενικά και επίσης, στα πλαίσια 
εφαρμογής του ν. 2250/0994 η αρχή και η συναλλακτική υποχρέωση προστασίας του 
καταναλωτή λειτουργούν καθοδηγητικοί.



2.3.3.Η ΚΑΘΟΔΗΓΗΤΙΚΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΗΣ ΣΥΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗΣ 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ

Ανεξάρτητα από την συμβολή της στη διάπλαση του δικαίου η συναλλακτική 
υποχρέωση προστασίας του καταναλωτή καθοδηγεί για τον εθνικό νομοθέτη. Ο ι 
ρυθμίσεις για την ευθύνη του παρέχοντας υπηρεσίες, για τις συμβάσεις από απόσταση, 
για την εξυπηρέτηση ύστερα από την πώληση και τα συλλογικά μέσα προστασίας του 
ν. 2250/0994 αποτελούν παραδείγματα νομοθετικής σύλληψης που έχει την αφετηρία 
της στην αρχή προστασίας του καταναλωτή. Επίσης, υπάρχουν άπειρες ρυθμίσεις, οι 
οποίες προσβλέπουν στον έλεγχο της αγοράς, με σκοπό την προστασία του 
καταναλωτή.

Η συναλλακτική υποχρέωση προστασίας του καταναλωτή, που όπως 
αναφέρθηκε είναι ο βασικός σκοπός στο πεδίο του ν. 2250/0994 και των διατάξεων που 
ρυθμίζουν τις συναλλαγές, εκφράζει τη βούληση του Ευρωπαίου και Εθνικού νομοθέτη 
για αυξημένη και συνολική προστασία. Ως έκφραση καλής πίστης συνεπώς 
προσδιορίζει επιπλέον το εύρος προστασίας των συναφών δικαιωμάτων και διατάξεων. 
Η προστασία του αντισυμβαλλομένου των
τραπεζών ως αδύνατου μέρους, εφόσον θα διαπιστώνεται ότι πράγματι βρίσκεται στη 
θέση αυτή, αποτελεί κριτήριο για την ερμηνεία και την εφαρμογή των διατάξεων και 
κανόνων που αφορούν την κατάρτιση της σύμβασης και την ερμηνεία κανόνων για τις 
συμβατικές υποχρεώσεις, 'πως είναι οι υποχρεώσεις διασφάλισης των συμφερόντων 
του καταναλωτή. Η συναλλακτική υποχρέωση λειτουργεί επίσης και ως προϋπόθεση 
αδικοπρακτικής ευθύνης με βάση τις ΑΚ 904, 57, 280 και 288.2

Σχετικά με τις νομοθετικές ρυθμίσεις που πηγάζουν από το κοινοτικό δίκαιο, η 
αρχή προστασίας του καταναλωτή θα πρέπει να αντιμετωπίζεται ως νομοθετικός 
σκοπός που διασφαλίζει την εξασφάλιση υγιούς ανταγωνισμού με ίσους όρους και την 
ελεύθερη διακίνηση αγαθών και υπηρεσιών εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Εια το 
λόγο αυτό θα πρέπει να συνεκτιμάται η εναρμόνιση του Ευρωπαϊκού νομοθετικού 
πλαισίου μέσω διαμορφώσεως κανόνων ομοιόμορφου δικαίου, την οποία επιδιώκει ο 
κοινοτικός νομοθέτης ώστε να αποτρέπεται κάθε προσπάθεια νόθευσης του 
ανταγωνισμού και να διευκολύνεται η ελεύθερη κυκλοφορία αγαθών και υπηρεσιών 
εντός της κοινοτικής αγοράς. Η θέση αυτή είναι σημαντική όσον αφορά τις τραπεζικές 
συναλλαγές, οι οποίες εμφανίζουν στοιχεία σύνδεσης με την έννοια αγορά 
(διασυνοριοικές συναλλαγές). Επομένως, είναι αναγκαίο να βρεθεί μια ενιαία ερμηνεία 
των σχετικών διατάξεων περί προστασίας του καταναλωτή, η οποία να είναι συνεπής με 
το κοινοτικό δίκαιο και τη νομολογία του ΔΕΚ.



2.3.4.Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ

Σύμφωνα με το ν. 2250/0994, ο ορισμός της έννοιας του καταναλωτή είναι 
πολύπλευρος
και καλύπτει το σύνολο των προσώπων που έχουν νομιμοποιηθεί ως «καταναλωτές». Ο 
ορισμός αυτός έρχεται σε αντίθεση με τον ορισμό του κοινοτικού νομοθέτη, ο οποίος 
έχει προσδώσει στενή έννοια στον όρο. Οι οδηγίες 85/577/ΕΕ για την προστασία 
καταναλωτών κατά τη σύναψη συμβάσεων εκτός εμπορικού καταστήματος, 
87/002/ΕΕ(όπως τροποποιήθηκε από την 90/88/ΕΕ) για την καταναλωτική πίστη και 
93/03/ΕΕ για καταχρηστικές ρήτρες στις συμβάσεις με καταναλωτές θεωρούν ως 
καταναλωτή κάθε φυσικό πρόσωπο που επιδιώκει σκοπούς άσχετους με την 
επαγγελματική του δραστηριότητα. Στις παραπάνω οδηγίες προστίθεται και η 
0999/44/ΕΚ σχετικά με κάποιες πτυχές της πώλησης καταναλωτικών αγαθών, η οποία 
αποτελεί ένα ακόμη βήμα της Ε.Ε. για την προστασία των καταναλωτών. Σύμφωνα με 
αυτή την Οδηγία, ορίζεται ως καταναλωτής κάθε φυσικό πρόσωπο που ενεργεί για 
σκοπό μη εντασσόμενο στο πλαίσιο της εμπορικής επαγγελματικής του 
δραστηριότητας.

2.3.5. Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΗ

Σχετικά με την υπαγωγή ης τράπεζας στην έννοια του «προμηθευτή» το άρθρο 0§4 
περ.βν.2250/0994 ορίζει ότι προμηθευτής είναι κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο, το 
οποίο κατά την άσκηση της επαγγελματικής του δραστηριότητας προμηθεύει προϊόντα 
ή παρέχει υπηρεσίες στον καταναλωτή. Σύμφωνα με τις διατάξεις του ν.2076/0992 και 
τον κώδικα Τραπεζικής Δεοντολογίας η τράπεζα παρέχει -  προμηθεύει στο πλαίσιο της 
άσκησης της επιχειρηματικής της δραστηριότητας σειρά υπηρεσιών προς τους πελάτες 
της.

Γιάννης Καρακώστας, Γενικοί Όροι των Τραπεζικών Συναλλαγών, σελ.27



2.4. Η ΕΝΤΑΞΗ ΤΩΝ ΤΡΑΠΕΖΙΚΩΝ ΓΕΝΙΚΩΝ ΟΡΩΝ ΤΩΝ 
ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ ΣΤΗ ΣΥΜΒΑΣΗ

Οι απαραίτητες προϋποθέσεις για την είσοδο των τραπεζικών ΓΟΣ στη σύμβαση 
συμπίπτουν με εκείνες που απαιτούνται κατά τα γενικώς ισχύοντα για τους όρους των 
συναλλαγών που καθίστανται περιεχόμενο οποιασδήποτε σύμβασης. Στην περίπτωση 
της τραπεζικής σύμβασης, η διαμόρφωση της με προδιατύπωση ΓΟΣ αποτελεί 
απόκλιση από το γενικό κανόνα κατά τον οποίο η σύμβαση καταρτίζεται έπειτα από 
διαπραγματεύσεις απόκλιση από το γενικό κανόνα κατά τον οποίο η σύμβαση 
καταρτίζεται έπειτα από διαπραγματεύσεις εφόλης της συμβατικής ύλης και εφόσον 
υπάρξει δήλωση αποδοχής όλων των σημείων της πρότασης σε αυτόν που πρότεινε την 
σύναψη της (ΑΚ 092). Η ιδιαιτερότητα των τραπεζικών συμβάσεων με 
προδιατυπωμένους όρους έγκειται στο ότι το ασθενέστερο μέρος (ο πελάτης) 
παραιτείται από τη διαπραγμάτευση του περιεχομένου των ΓΟΣ και έχει μόνο την 
ελευθερία να αποδεχτεί ή να αρνηθεί τη σύναψη της σύμβασης. Δεν έχει δηλαδή τη 
δυνατότητα να συνδιαμορφώσει τους όρους της προτεινόμενης σύμβασης. Αντικείμενο 
της δήλωσης βούλησης του αντισυμβαλλόμενου της τράπεζας είναι μόνο η ισχύς και η 
ενσωμάτωση των ΓΟΣ ως σύνολο στο περιεχόμενο της σύμβασης, δεν απαιτείτε να 
αφορά τον κάθε προτεινόμενο όρο ξεχωριστά. Για να διασφαλίσει ένα minimum 
δικαιοπρακτικής αυτοδιάθεσης για το ασθενέστερο των συμβαλλομένων, γίνεται δεκτό 
ότι θα πρέπει να συντρέχουν ορισμένες επιπλέον ειδικές προϋποθέσεις πέρα από την 
αποδοχή της τραπεζικής πρότασης από τον πελάτη.

2.5. ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΠΟΥ ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΤΑΞΗ 
ΤΩΝ ΓΕΝΙΚΩΝ ΟΡΩΝ ΤΩΝ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ ΣΤΙΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ 
ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ν 2250/0994

Ο ισχύων ν. 2250/0994 υπαγορεύει τις προϋποθέσεις που κρίνονται αναγκαίες 
για την ένταξη των ΓΟΣ στην τραπεζική σύμβαση. Απαιτείται ιδιαίτερη συμφωνία, η 
συμφωνία εντάξεως, η οποία αφορά την ενσωμάτωση των ΓΟΣ στη σύμβαση. 
Προϋποθέσεις αυτής της συμφωνίας είναι η πρόταση (Α.Κ.095-096) κατά τις γενικές 
διατάξεις του Α.Κ. Πέρα από τις άνω γενικές προϋποθέσεις, ο ν.2250/0994 υιοθετεί τη 
συνδρομή και επιπρόσθετων ειδικών προϋποθέσεων. Σύμφωνα με το άρθρο 2§0ν. 
2250/0994 οι ΓΟΣ δε δεσμεύουν τον καταναλωτή αν κατά την κατάρτιση της σύμβασης 
τους αγνοούσε ανυπαιτίως και ο προμηθευτής δεν τον ενημέρωσε για την ύπαρξη τους 
ή τους στέρησε τη δυνατότητα να λάβει γνώση του περιεχομένου τους. Στην 
προκειμένη διάταξη προβάλλονται οι βασικές προϋποθέσεις που πρέπει να συντρέχουν 
το αργότερο κατά την κατάρτιση της σύμβασης. Για να τονισθεί το ειδικό αποδεικτικό 
βάρος του επικαλούμενου την ένταξη των ΓΟΣ στη σύμβαση, ο νόμος ακολουθεί την 
αρνητική διατύπωση ως ακολούθως : για τη μη ένταξη και την έλλειψη 
δεσμευτικότητας των ΓΟΣ απαιτούνται υποκειμενική προϋπόθεση, η οποία αφορά τον 
καταναλωτή ( άγνοια των όρων ανυπαιτίως ) και μια από τις δυο προϋποθέσεις σχετικά 
με τον προμηθευτή (παράλειψη υπόδειξης των γενικών όρων ή στέρηση της γνώσης 
αυτών).



Συνεπώς, σύμφωνα με το ν. 2250/0994, ο προμηθευτής (η τράπεζα) 
υποχρεούται να επισημάνει ρητά προς τον πελάτη ότι η σύμβαση πρέπει να καταρτιστεί 
υπό τους προτεινόμενους ΓΟΣ. Ρητή επισήμανση σημαίνει ρητή παραπομπή, η οποία 
αρκεί να γίνεται στο σύνολο των ορών, δεν απαιτείται αναφορά σε κάθε ρήτορα 
χωριστά. Η υπόδειξη επιβάλλεται να γίνει μέχρι την κατάρτιση της σύμβασης, 
μεταγενέστερη υπόδειξη δεν αντικαθιστά τη σχετική παράλειψη (άρθρο 2§0 ν. 
2250/0994), εκτός αν υπάρξει σχετική συμπλήρωση της σύμβασης.

Επιπλέον, είναι απαιτούμενο να παρέχεται στον πελάτη η δυνατότητα αξιώσιμης 
γνώσης του περιεχομένου των ΓΟΣ. Η τράπεζα φέρει την ευθύνη να εξασφαλίσει στον 
αντισυμβαλλόμενο τη δυνατότητα να γίνει γνώστης της έννοιας και του περιεχομένου 
των ΓΟΣ, δηλαδή να μην τον πληροφορήσει μόνο για την ύπαρξη τους. Για το σκοπό 
αυτό, το άρθρο 2§2-3ν. 2250/0994 προβλέπει τους δύο εξής κανόνες:

α. Γενικοί όροι οι οποίοι καταρτίζονται εντός της Ελλάδος διατυπώνονται στην 
ελληνική γλώσσα, εκτός αν πρόκειται για ΓΟΣ διεθνών συναλλαγών

β. όταν οι όροι αυτοί έντυποι, τυπώνονται ευανάγνωστα σε εμφανές σημείο του 
εγγράφου της σύμβασης.

Πέρα από τα παραπάνω που ισχύουν γενικά και στις ειδικές περιπτώσεις 
συναλλαγών, οι διατάξεις της Κ.Υ.ΑΦ0-983/7.3.90 προβλέπουν σχετικά με τις 
πιστωτικές συμβάσεις ορισμένοι γενικώς ισχύοντες όροι να επισημαίνονται σαφώς. Το 
άρθρο 7 ορίζει ότι ο πελάτης πρέπει να ενημερώνεται κατά τη σύναψη ή και νωρίτερα 
ειδικώς για τους όρους της τράπεζας αναφορικά με το ανώτατο όριο πίστωσης το 
ετήσιο επιτόκιο, τις επιβαρύνσεις, τους όρους τροποποίησης και τη διαδικασία λύσης 
της σύμβασης. Οι πληροφορίες αυτές πρέπει να παρέχονται στον πελάτη σε έγγραφη 
μορφή. Επίσης, το άρθρο 9 απαιτεί την έγγραφη αναφορά του ποσού, αριθμού, 
συχνότητας ή ημερομηνιών των δόσεων και το συνολικό ποσό αυτών. Για τις 
συμβάσεις πίστωσης για τη χρηματοδότηση προμήθειας αγαθών ή υπηρεσιών για τις 
πιστωτικές κάρτες απαιτείται ρητή πρόβλεψη των προμηθειών που υπολογίζονται από 
την τράπεζα, των εγγυήσεων που παρέχει ο καταναλωτής και των προϋποθέσεων 
υπαναχώρησης. Οι διευκρινίσεις αυτές πρέπει να παρέχονται στον πελάτη, σύμφωνα με 
την αρχή της προστασίας του καταναλωτή, κατά τρόπο σαφή, κατανοητό και προσιτό.

2.6. ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΛΛΕΙΨΗ ΤΩΝ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΩΝ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΕΝΤΑΞΗ ΤΩΝ ΓΟΣ ΣΤΙΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ

Εφόσον συντρέχουν οι παραπάνω προϋποθέσεις, οι ΓΟΣ καθίστανται 
περιεχόμενο της σύμβασης και ρυθμίζουν τις σχέσεις των αντισυμβαλλομένων. Σε 
περίπτωση αντικατάστασης των γενικών ορών από άλλους γενικούς ή ειδικούς, αν οι 
μεν με τους δε έρχονται σε αντίφαση, εφαρμόζονται οι νεώτεροι. Βεβαίως η 
τροποποίηση αυτή προϋποθέτει συμφωνία των δύο μερών. Λόγω της νομικής φύσης 
των ΓΟΣ ως συμβατικών όρων είναι δυνατό να επεκταθεί η ένταξή τους και έναντι 
τρίτων. Το ζήτημα αυτό παρουσιάζει σοβαρό ενδιαφέρον για τις τραπεζικές συμβάσεις 
που περιέχουν απαλλακτικές ρήτρες, με τις οποίες αποκλείεται ή περιορίζεται η ευθύνη 
της τράπεζας ή των ατόμων που ενεργούν για λογαριασμό της.

Αντίθετα, η μη συνδρομή των γενικών προϋποθέσεων για τη συμφωνία ένταξης 
των ΓΟΣ στη σύμβαση ή των ειδικών διατάξεων για το δεσμευτικό ρόλο τους έχει ως 
συνέπεια ότι οι ΓΟΣ δεν αποτελούν μέρος του περιεχομένου της σύμβασης για τον 
πελάτη. Η συνέπεια αυτή προβάλλεται ρητοί για την ανυπαίτια άγνοια των ΓΟΣ και για



τη μη υπόδειξη της ύπαρξης τους ή τη μη εξασφάλιση της αξιώσιμης γνώσης του 
περιεχομένου τους. Το ίδιο γίνεται δεκτό και για τις διατάξεις που ορίζουν τον τρόπο 
διατύπωσης και εκτύπωσης των ΓΟΣ (άρθρο 2§2 και 3ν. 2250/0994) δεδομένου ότι και 
αυτές προσδοκούν την εξασφάλιση της γνώσης του περιεχομένου τους.

Σύμφωνα με το άρθρο 2§0 ν. 2250/0994 ότι οι ΓΟΣ δε δεσμεύουν τον 
καταναλωτή σε συνδυασμό με το σκοπό του νόμου και την αρχή προστασίας του 
καταναλωτή συνάγεται ότι οι ΓΟΣ είναι ανίσχυροι υπέρ του καταναλωτή (πελάτη) και 
κατά συνέπεια μόνο ο τελευταίος μπορεί να επικαλεσθεί την έλλειψη δεσμευτικότητας 
των ΓΟΣ και όχι ο χρήστης (η τράπεζα εν προκειμένω).

ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάστηκαν η έννοια και τα χαρακτηριστικά 
γνωρίσματα των ενταγμένων στις τραπεζικές συμβάσεις Γενικών Όρων των 
Συναλλαγών, το νομικό πλαίσιο βάσει του οποίου πρέπει να καταρτίζονται, οι 
υποχρεώσεις προστασίας των καταναλωτών που απορρέουν από την κατάρτισή τους. 
Επίσης, διατυπώθηκαν οι προϋποθέσεις που απαιτούνται για την ένταξη των ΓΟΣ στις 
τραπεζικές συμβάσεις, καθώς και οι συνέπειες από την έλλειψη των προϋποθέσεων 
αυτών για την εν λόγω ένταξη.



ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:

ΣΧΕΣΗ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΚΑΙ ΠΕΛΑΤΗ

3.1. Η ΙΔΙΑΙΤΕΡΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΣΧΕΣΗΣ

Όταν η σχέση της τράπεζας με τον πελάτη είναι διαρκής (π.χ. άνοιγμα 
λογαριασμού) και δεν ολοκληρώνεται με μια και μόνο πράξη (π.χ. είσπραξη επιταγής), 
από τη σχέση αυτή απορρέουν σημαντικές υποχρεώσεις της αντισυμβαλλόμενης 
τράπεζας σε βαθμό υψηλότερο απ’ ότι συμβαίνει σε άλλες συμβατικές σχέσεις. Οι 
υποχρεώσεις αυτές έχουν ως βασική επιδίωξη την παροχή αυξημένης προστασίας στον 
πελάτη, επιβάλλοντας στην τράπεζα την τήρηση ορισμένης συμπεριφοράς. Ακόμη 
όμως κι αν η συναλλαγή της τράπεζας με τον πελάτη είναι στιγμιαία ή δεν έχει 
συναφθεί ακόμη, η ευθύνη της τράπεζας από διαπραγματεύσεις είναι αυξημένη 
συγκριτικά με άλλες μορφές σύμβασης.

Αυξημένες υποχρεώσεις μπορεί να έχει η τράπεζα και μετά το πέρας της 
συναλλακτικής σχέσης, δηλαδή από τη μετενέργεια της σχέσης. Επομένως, οι 
τραπεζικές συναλλαγές παρουσιάζουν ιδιαιτερότητες σε σύγκριση με άλλες ενοχικές 
σχέσεις. Για τη νομική θεμελίωση των ιδιαιτεροτήτων της σχέσης τράπεζας-πελάτη 
υποστηρίζεται ότι με τη μεταξύ τους σύναψη σχέσης διάρκειας δημιουργείται μια 
σύμβαση-πλαίσιο, η τραπεζική σύμβαση, από την οποία απορρέουν κατ’ ιδίαν 
παρεπόμενες υποχρεώσεις,. Θα πρέπει να τονιστεί ότι η θέση αυτή ενδέχεται 
αμφισβήτησης, αν λάβουμε υπόψη την πλεονεκτική θέση της τράπεζας έναντι του 
πελάτη. Η ύπαρξη ενισχυμένων υποχρεώσεων έγκειται στην καλή πίστη του πελάτη- 
καταναλωτή , δίχως να είναι αναγκαία η προσαρμογή του στη θεωρία της (γενικής) 
τραπεζικής σύμβασης. Στη βάση αυτή δύναται να θεμελιωθούν υποχρεώσεις της 
τράπεζας ακόμη και σε περίπτωση που δεν έχει υπάρξει σύναψη διάρκειας με τον 
πελάτη.

Με τη σύναψη της σύμβασης ο πελάτης αποδέχεται στους Γενικούς Όρους των 
Συναλλαγών των τραπεζών και υπόκειται σε αυτούς.

3.2. ΟΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΕΝΑΝΤΙ ΤΩΝ ΠΕΛΑΤΩΝ 
ΤΗΣ

3.2.1. ΓΕΝΙΚΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ

Γενικές υποχρεώσεις της τράπεζας προς τους πελάτες της, οι οποίες προκύπτουν 
από τη συναλλακτική της σχέση με τους αντισυμβαλλομένους της είναι οι εξής:

α. Η τράπεζα δεν έχει κατά κανόνα την υποχρέωση να συναλλάσσεται με όλους 
τους υποψήφιους πελάτες της. Επίσης, έχει τη δυνατότητα να προβαίνει σε νομότυπη 
καταγγελία της συναλλακτικής σχέσης με τους πελάτες εκείνους που δεν τηρούν τους 
όρους της σύμβασης και να διακόπτει την υφιστάμενη σύμβαση. Σε μερικές 
περιπτώσεις, όμως, και κάτω από ειδικές συνθήκες, είναι δυνατόν η καλή πίστη να 
επιβάλλει τη σύναψη συναλλακτικών σχέσεων με ένα συγκεκριμένο πελάτη της ή 
κυρώσεις για την άκαιρη διακοπή υπαρχόντων συμβάσεων.



Επομένως, αν η τράπεζα καταγγείλει δίχως προφανή λόγο τη σύναψη με πελάτη 
της και να κινδυνέψει η υπόσταση του χρηματοπιστωτικού οργανισμού, ενδέχεται να 
προκύψει ευθύνη της για αποζημίωση (π.κ.§00}}} 2 και 6).

β. Όπως προαναφέραμε, ο πελάτης υποχρεούται να συναλλαχθεί στο πλαίσιο 
των ΓΟΣ που συντάσσονται από την τράπεζα. Ωστόσο, οι όροι αυτοί ελέγχονται για 
τυχόν καταχρηστικότητα βάση του άρθρου 2§6 ν. 2250/0994 (όπως αυτό 
αντικαταστάθηκε από το άρθρο 0§ 24βν. 2740/0999). Ο πελάτης θεωρείται ως 
καταναλωτής και προστατεύεται με τον ν. 2250/0994 περί «προστασίας του 
καταναλωτή».

γ. Η τράπεζα έχει αυξημένη υποχρέωση πρόνοιας και προστασίας των 
συμφερόντων του καταναλωτή-πελάτη της, η οποία εξειδικεύεται βάσει των συνθηκών 
κάθε συγκεκριμένης περίπτωσης. Τούτο συμβαίνει για το λόγο ότι δημιουργείται μια 
σχέση εμπιστοσύνης μεταξύ τράπεζας και πελάτη, αλλά και εξάρτησης του πελάτη εν 
μέρει, εφόσον η τράπεζα έχει εξειδικευμένες γνώσεις των συνθηκών της αγοράς και μια 
ευρεία γκάμα πληροφοριών. Από τη γενική αυτή υποχρέωση δημιουργείται η 
ειδικότερη υποχρέωση της τράπεζας να μην προτάσσει μονομερώς τα δικά της 
συμφέροντα και, επίσης, η παροχή της πρέπει να είναι ανάλογη με την αιτούμενη 
αντιπαροχή από τον πελάτη της. Ακόμη, ρήτρες για απαλλαγή της τράπεζας από ευθύνη 
για αμέλεια και πταίσματα προστηθέντων δεν επιβαρύνουν τον πελάτη.

3.2.2. ΕΙΔΙΚΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

3.2.2.0. ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ ΕΧΕΜΥΘΕΙΑΣ

Η τράπεζα κατέχει πλήθος πληροφοριών που αφορούν την περιουσιακή 
κατάσταση των πελατών της, τη φερεγγυότητα τους, την προσωπική τους κατάσταση. 
Είναι διεθνής αποδεκτός κανόνας ότι οι τράπεζες έχουν την υποχρέωση να μη 
δημοσιοποιούν σε τρίτους πληροφορίες για τους συναλλασσόμενους με αυτές πελάτες 
(ΠΚ 370,ΚπολΔ 402 Αριθ. 3).Η υποχρέωση εχεμύθειας, τραπεζικό απόρρητο, βαρύνει 
την τράπεζα και κατά τη διάρκεια ισχύος της σύμβασης και ύστερα από τη λήξη της, 
ακόμη και σε περίπτωση που τελικώς δεν υπάρξει σύναψη της σύμβασης. Την ίδια 
υποχρέωση έχουν και τυχόν μεσολαβούσες τράπεζες.

Το ελληνικό δίκαιο έχει θεσπίσει ειδικό ποινικό νόμο, ο οποίος κατοχυρώνει το 
απόρρητο των τραπεζικών καταθέσεων . Ο νόμος 0056/70, όπως αυτός τροποποιήθηκε 
με τον νόμο ν. 0858/0989, προβλέπει πως κάθε είδους καταθέσεις σε τραπεζικούς 
οργανισμούς είναι απόρρητες. Στελέχη των τραπεζών που παρέχουν πληροφορίες σε 
τρίτους σχετικά με καταθέσεις των πελατών τους τιμωρούνται με ποινή φυλάκισης. Η 
συναίνεση του πελάτη δεν αναιρεί το αξιόποινο της παράβασης αυτής. Ακόμη, τα 
όργανα και οι υπάλληλοι της τράπεζας δεν εξετάζονται ως μάρτυρες σχετικά με τις 
καταθέσεις πελατών σε πολιτική ή ποινική δίκη.

Πρέπει να σημειωθεί ότι σύμφωνα με τα άρθρα 440, 440, 442 ΑΚ, η τράπεζα 
μπορεί να συμψηφίσει τις καταθέσεις συγκεκριμένου πελάτη της με τις απαιτήσεις της 
εναντίον του. Αυτό δεν έρχεται σε αντίθεση με τις διατάξεις περί απορρήτου, και τούτο 
γιατί το απόρρητο ισχύει μόνο έναντι τρίτων. Επομένως, η τράπεζα έχει τη δυνατότητα 
να προβεί σε αυτή την ενέργεια και να προβάλλει ανταπαιτήσεις έναντι το ν πελάτη, 
διαφορετικά ο πελάτης δεν θα είχε την ελευθερία ανάληψης των καταθέσεων του και η 
τράπεζα θα εμποδίζεται στην είσπραξη των απαιτήσεων της από τον εν λόγω πελάτη.



3.2.2.2. ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΟΥ ΤΡΑΠΕΖΙΚΟΥ ΑΠΟΡΡΗΤΟΥ ΑΠΟ ΤΗΝ 
ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

Όπως αναφέρθηκε στο πρώτο κεφάλαιο, η Τράπεζα της Ελλάδος ασκεί έλεγχο 
στα πιστωτικά ιδρύματα που λειτουργούν εντός της ελληνικής επικράτειας βάσει του ν. 
2548/0997.

Σχετικά με το τραπεζικό απόρρητο, ο νόμος δεν απαγορεύει στην Τράπεζα της 
Ελλάδος την έρευνα κατά τον έλεγχο των τραπεζικών καταθέσεων. Σύμφωνα με τον 
Α.Ν. 0665/0950 η Τράπεζα της Ελλάδος έχει το δικαίωμα και την αρμοδιότητα να 
ασκεί έλεγχο σε όλα ανεξαιρέτως τα βιβλία και τα στοιχεία της τράπεζας. 
Απαγορεύεται μόνο ex lege η κοινοποίηση των τραπεζικών καταθέσεων σε τρίτους, 
δηλαδή σε ξένους προς αυτούς που πραγματοποιούν τον έλεγχο.

Ο έλεγχος εκ μέρους της Κεντρικής Τράπεζας επί του τραπεζικού απορρήτου 
επιβάλλεται και για λόγους δημοσίου συμφέροντος, διότι αν οι τράπεζες δεν υποστούν 
τον έλεγχο αυτό, υπάρχει κίνδυνος ασυδοσίας και ανεξέλεγκτης δραστηριότητας αυτών 
κι επομένως υπάρχει μέγιστος κίνδυνος προσβολής των τραπεζικών καταθέσεων του 
κοινού.

3.2.2.3. ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ ΓΙΑ ΠΑΡΟΧΗ ΤΡΑΠΕΖΙΚΩΝ
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ

Οι τράπεζες, όπως προαναφέρθηκε, κατέχουν πλήθος πληροφοριών σχετικά με 
τους πελάτες τους, τις οποίες επιθυμούν να γνωρίζουν τρίτοι (π.χ. άλλες τράπεζες), οι 
οποίοι σκοπεύουν να έχουν συναλλακτικές σχέσεις με τους πελάτες των τραπεζών. Η 
βασική αρχή είναι ότι η τράπεζα δεν υποχρεούται να παρέχει τις αιτούμενες 
πληροφορίες και αποφασίζει κοντά την κρίση της για την παροχή αυτή λαμβάνοντας 
υπόψη τις ειδικές συνθήκες κάθε περιπτώσεις χωριστά. Αν όμως συναφθεί σύμβαση 
παροχής πληροφοριών με πελάτη ή με άλλο πιστωτικό ίδρυμα., στη συγκεκριμένη 
περίπτωση η τράπεζα υποχρεούται να δώσει τις πληροφορίες, υπέχουσα ευθύνη για 
ακριβή στοιχεία ή πληροφορίες (άρθρο 24§0 στοιχ.ιγ ν 2076/92). Υπέρ της παροχής 
των πληροφοριών συνηγορεί η διασφάλιση των συμφερόντων των τρίτων πιστοληπτών 
και η διασφάλιση υγιούς πιστωτικού συστήματος και διαφάνειας των τραπεζικών 
συναλλαγών, ενώ ως αρνητικό στοιχείο λαμβάνεται υπόψη ο κίνδυνος κατάχρησης των 
εν λόγω πληροφοριών.

Εσφαλμένη η ανακριβής πληροφόρηση από την τράπεζα ενδέχεται να βλάψει 
τόσο τον πελάτη όσο και τους τρίτους, οι οποίοι δεν έχουν έρθει σε επαφή μαζί της. Η 
θεμελίωση ευθύνης της τράπεζας στη συγκεκριμένη περίπτωση βασίζεται στις διατάξεις 
για αδικοπραξίες ή στη θεωρία για την υπέρ τρίτων προστατευτική ενέργεια της 
σύμβασης, η οποία δέχεται ίδια αξίωση του τρίτου. Ομοίως θεμελιώνεται η ευθύνη 
αυτή και για την «από τράπεζα σε τράπεζα» πληροφόρηση του πελάτη.



3.2.2.4. ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΚΑΙ Η ΠΑΡΟΧΗ
ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ

Η υποχρέωση ενημέρωσης του πελάτη αφορά τη σκοπούμενη συναλλαγή με την 
τράπεζα. Γενική υποχρέωση της τράπεζας για ενημέρωση δεν υπάρχει. Παρ’ όλα αυτά, 
μπορεί να προκόψει υποχρέωση για ενημέρωση όταν συγκεκριμένες συνθήκες το 
επιβάλλουν, όπως το είδος της προκειμένης συναλλαγής ή το επίπεδο γνώσεων του 
πελάτη. Έτσι, όταν ο πελάτης δεν έχει αντίληψη των κινδύνων που μπορεί να 
απορρέουν από τη σκοπούμενη συναλλαγή ή η τράπεζα γνωρίζει ορισμένα γεγονότα, τα 
οποία αν γνώριζε και ο πελάτης πιθανότατα δε θα συναινούσε στη σύναψη της, 
υποχρεούται η τράπεζα να παρέχει ενημέρωση. Η ενημέρωση αυτή πρέπει να είναι 
πλήρης και αντικειμενική. Ανακριβής ενημέρωση δημιουργεί ευθύνη εις βάρος της 
τράπεζας.

Αντίστοιχα ισχύουν σχετικά με την υποχρέωση της τράπεζας για παροχή 
συμβούλων, εφόσον ζητηθεί από τον πελάτη και η τελευταία το αποδειχθεί. Αν δεν έχει 
συναφθεί σύμβαση παροχής συμβόλου, η τράπεζα δεν είναι κατά κανόνα υποχρεωμένη 
να παρέχει συμβουλές. Σε περίπτωση όμως που δώσει εσφαλμένες συμβουλές με 
αποτέλεσμα να ζημιωθεί ο πελάτης, δύναται να δημιουργηθεί ευθύνη εις βάρος της 
τράπεζας.

3.2.3. ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ ΕΛΕΓΧΟΥ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ ΧΡΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ 
ΛΟΙΠΩΝ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ

Βάσει ειδικών, κοινοτικής προέλευσης, ρυθμίσεων επιβάλλεται η υποχρέωση 
στις τράπεζες, σ κάθε συναλλαγή με πελάτη, για τον οποίο υπάρχουν υπόνοιες ότι με τη 
συναλλαγή του αυτή επιδιώκει νομιμοποίηση εσόδων του από εγκληματικές 
δραστηριότητες, να ελέγχουν την προέλευση των εσόδων αυτών. Αν διαπιστωθεί ότι τα 
έσοδα του πελάτη προέρχονται από τέτοιες δραστηριότητες, η τράπεζα μπορεί να 
προβεί στις ενέργειες που επιβάλλει ο ν. 2330/0995 για την «πρόληψη και καταστολή 
της νομιμοποίησης εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες και ο ν. 2655/0998 
«κύρωση της Ευρωπαϊκής Σύμβασης για το ξέπλυμα, την έρευνα, την κατάσχεση και τη 
δήμευση των προϊόντων που προέρχονται από εγκληματικές δραστηριότητες».

ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Στο κεφάλαιο αυτό εξετάστηκε η σχέση τράπεζας και πελάτη, έγινε αναφορά 
στην ιδιαιτερότητα της σχέσης αυτής καθώς και παρουσιάστηκαν οι επιμέρους 
υποχρεώσεις της τράπεζας έναντι των πελατών της, γενικώς και ειδικές, όπως η 
υποχρέωση εχεμύθειας, η υποχρέωση για παροχή τραπεζικών πληροφοριών και η 
υποχρέωση ελέγχου προέλευσης χρημάτων και λοιπών περιουσιακών στοιχείων του 
καταναλωτή για τη μη νομιμοποίηση εσόδων του από εγκληματικές δραστηριότητες.



ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:

ΟΙ ΤΡΑΠΕΖΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ

4.1. ΓΕΝΙΚΑ

Η βασική εργασία των τραπεζών συνοψίζεται στο ότι οι τράπεζες επιζητούν και 
επιδιώκουν την κατάθεση χρημάτων στα ταμεία τους, να επενδύσουν τα χρήματα αυτά 
και να μεγιστοποιήσουν τα κέρδη τους από τις επενδύσεις τους. Η τράπεζα μπορεί να 
είναι ταυτόχρονα οφειλέτης και πιστωτής. Η μεν πρώτη περίπτωση ισχύει για την 
σχέση της τράπεζας με τους καταθέτες της, η δε δεύτερη όταν δανείζει η τράπεζα 
κεφάλαια της στους πελάτες της.

Στον κατάλογο του άρθρου 24§0ν. 2076/92 αναφέρονται ενδεικτικά οι 
τραπεζικές δραστηριότητες που μπορεί να ασκεί έναν πιστωτικό ίδρυμα στην Ελλάδα. 
Οι τραπεζικές εργασίες διακρίνονται σε δύο βασικές κατηγορίες, σε ενεργητικές και 
παθητικές εργασίες. Ενεργητικές εργασίες είναι οι εργασίες εκείνες με τις οποίες οι 
τράπεζες δανείζουν χρηματικά κεφάλαια που απέκτησαν από τις καταθέσεις. Παθητικές 
εργασίες είναι οι εργασίες εκείνες με τις οποίες οι τράπεζες αποδέχονται καταθέσεις 
από τους πελάτες τους. Συνήθως οι παθητικές εργασίες προηγούνται των ενεργητικών. 
Στις παθητικές εργασίες περιλαμβάνονται οι κάθε είδους καταθέσεις χρημάτων ή 
άλλων επιστρεπτέων κεφαλαίων (αξιόγραφων, νομισμάτων, πολύτιμων μετάλλων) και 
στις ενεργητικές οι χορηγήσεις πιστώσεων.

4.2. Η ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗ

4.2.1. ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΤΡΑΠΕΖΙΚΗΣ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ

Τραπεζική κατάθεση είναι η αποδοχή χρηματικών κεφαλαίων του κοινού από 
την τράπεζα με σκοπό τη χρησιμοποίηση τους για πιστοδοτήσεις. Η παραπάνω 
ερμηνεία συνεπάγεται ότι ο λήπτης της τραπεζικής κατάθεσης θα πρέπει να είναι μόνο 
πιστωτικό ίδρυμα. Η κατ’ επάγγελμα αποδοχή καταθέσεων από πρόσωπο που δεν έχει 
την ιδιότητα του πιστωτικού ιδρύματος απαγορεύεται κατά το άρθρο 4ν. 2076/92, όπως 
τροποποιήθηκε με το άρθρο 38ν. 2937/00, χωρίς πάντως να είναι άκυρη. Επίσης, δεν 
αποτελεί τραπεζική κατάθεση κάθε αποδοχή χρημάτων. Εια παράδειγμα η 
δανειοδότηση της τράπεζας ή η καταβολή χρημάτων του πελάτη για τη διεκπεραίωση 
εντολής του (π.χ. πληρωμή οφειλής του), αλλά και η φύλαξη χρημάτων από την 
τράπεζα χωρίς την εξουσία χρησιμοποιήσεως τους δεν είναι τραπεζική κατάθεση. 
Ακόμη, η αποδοχή χρημάτων άλλης τράπεζας από την τράπεζα δεν αποτελεί κατάθεση 
η έκδοση και η εξαργύρωση ηλεκτρονικού χρήματος (οδηγία 2000/46/ΕΚ).



4.2.2. Η ΝΟΜΙΚΗ ΦΥΣΗ ΤΗΣ ΤΡΑΠΕΖΙΚΗΣ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ

Χαρακτηριστικό γνώρισμα της τραπεζικής κατάθεσης είναι ότι η τράπεζα 
αποδέχεται ξένα χρηματικά ποσά ή άλλα επιστρεπτέα κεφάλαια, κατά κανόνα πελατών 
της, με σκοπό τη φύλαξη τους με την υποχρέωση απόδοσης τους κατά τον χρόνο που 
έχει συμφωνηθεί ή όποτε ζητηθεί. Η τράπεζα αποκτά την εξουσία χρησιμοποίησης των 
κατατεθέντων ποσών (ΑΚ 806, 830). Από νομικής άποψης η σύμβαση τραπεζικής 
κατάθεσης συνιστά, σύμφωνα με την κρατούσα γνώμη και την πάγια νομολογία, μορφή 
ανώμαλης παρακαταθήκης (ΑΠ 0623/0995, ΔΕΕ 0996, ΑΠ 4/2000, Εεμπ Δ 2000, 705).

Η τραπεζική κατάθεση είναι κατά κανόνα έντοκη με εξαίρεση τη δυνατότητα 
προγενέστερης συμφωνίας για ανατοκισμό (ΑΚ 296§2).Παλαιότερα υπήρχε διοικητικός 
καθορισμός των επιτοκίων. Σήμερα το ύψος του επιτοκίου προκαθορίζεται από τις 
τράπεζες για όλες τις μορφές κατάθεσης με αποτέλεσμα να υπάρχουν ελάχιστα ή και 
καθόλου περιθώρια διαπραγμάτευσης.

Εια τη σύμβαση κατάθεσης δεν είναι απαραίτητη η καταβολή μετρητών. Αντί 
αυτών, ο πελάτης μπορεί λόγω πληρεξουσιότητας, να οπισθογραφήσει υπέρ της 
τράπεζας αξιόγραφα εις διαταγήν. Αν συμφωνηθεί η άμεση πίστωση του πελάτη, η 
οπισθογράφηση γίνεται λόγω προεξόφλησης και όχι προς είσπραξη (ΕΑ 3545/98, Απ 
4/2000, ΕΕμπΔ 0999, 490, 2000, 705, ΕΑ 5843/00, ΔΕΕ 2000, 073).

4.2.3.ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ ΤΗΣ ΤΡΑΠΕΖΙΚΗΣ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ

Η σύμβαση τραπεζικής κατάθεσης, η οποία καταρτίζεται μεταξύ τράπεζας και 
πελάτη, μπορεί να είναι παροδική ή συναινετική (π.κ. § 0011 0) Δικαιούχος δεν είναι 
υποχρεωτικά μόνο ο αντισυμβαλλόμενος πελάτης, μπορεί να είναι τρίτος (ή και τρίτος), 
εν ζωή ή και αιτία θανάτου, όποτε θα πρόκειται για σύμβαση υπέρ τρίτου (άρθρο 2ν.δ. 
07.7/03.8.0923) ή η εξουσία διάθεσης του λογαριασμού να ανήκει σε τρίτο πρόσωπο 
σύμφωνα με την ΑΚ 239§0. Και στις δύο περιπτώσεις το όνομα του τρίτου θα πρέπει 
να αναφέρεται. Επίσης, είναι δυνατό το άνοιγμα λογαριασμού στο όνομα τρίτου να μην 
έχει, σύμφωνα με την βούληση των μερών, την έννοια ότι ο τρίτος καθίστανται και 
δικαιούχος, αλλά η αναφορά του ονόματος του τρίτου να δηλώνει απλός το σκοπό της 
κατάθεσης, όπως για παράδειγμα το άνοιγμα λογαριασμού υπέρ ανηλίκου για 
μελλοντικές σπουδές του. Σε μια τέτοια αμφισβητούμενη περίπτωση έχει σημασία αν 
το βιβλιάριο της κατάθεσης έχει παραδοθεί ή όχι στον τρίτο.



4.2.2. ΕΠΙΔΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ ΔΙΑΘΕΣΗΣ

Η απαίτηση από τη σύμβαση κατάθεσης είναι επιδεκτικής διάθεσης. Η διάθεση 
γίνεται με τη μορφή μεταβίβασης, ενεχύρασης ή σύστασης επικαρπίας. Ωστόσο η 
περίπτωση να είναι η τραπεζική κατάθεση δεκτική ενεχύρασης, αμφισβητείται ενόψει 
του ακατάσχετου κι επομένως του μη ενεχυράσιμου (ΑΚ 0247, 464) Των καταθέσεων 
λόγω τραπεζικού απορρήτου. Νομικές δυσχέρειες παρουσιάζει και η ενεχυράση της 
απαίτησης από την κατάθεση υπέρ της τράπεζας προς εξασφάλιση της για τη 
χρηματοδότηση του καταθέτη, γιατί, όπως υποστηρίζεται, η ιδιότητα της τράπεζας ως 
οφειλέτρια, η οποία έχει την υποχρέωση να επιστρέφει στο δικαιούχο το ποσό της 
κατάθεσης, και η ιδιότητα της ως δανείστρια, εφόσον ως ενεχυρούχος δανείστρια θα 
είναι εκδοχέας της απαίτησης, θα έχει ως αποτέλεσμα την απόσβεση των ενόχων λόγω 
σύγχυσης, θέση η οποία δεν εξυπηρετεί τις συναλλαγές. Για την αποφυγή της μπορεί να 
χρησιμεύσει ως νομική βάση η ΑΚ 280, την οποία μπορεί να επικαλεστεί η τράπεζα σε 
περίπτωση που ο καταθέτης απαιτεί το ποσό της κατάθεσης του.

Από την κρατούσα γνώμη γίνεται δεκτή η ενεχύραση απαίτησης από κοινό 
λογαριασμό. Επίσης, είναι έγκυρη η εξουσιοδότηση της τράπεζας να χρεώνει τον 
λογαριασμό του πελάτη με αντίστοιχο ποσό ανταπαίτησης της (κατά ΑΠ 303/99, 
ΕΕμπΔ 0999,482 πρόκειται για συμβατικό συμψηφισμό).

Ζήτημα υπήρχε στο ελληνικό δίκαιο αν επιτρέπεται η κατάσχεση καταθέσεων 
του πελάτη από πιστωτή του λόγω του τραπεζικού απορρήτου που καθιερώνει ον. 
0059/70. Νεότερη διάταξη, η οποία δεν έθιγε τις διατάξεις περί τραπεζικού απορρήτου 
του ν. 0059/70, ρύθμισε το ζήτημα αυτό. Σύμφωνα με το άρθρο 24ν. 2905/2000 το 
απόρρητο των τραπεζικών καταθέσεων δεν ισχύει έναντι του δανειστή που έχει 
δικαίωμα κατάσχεσης της περιουσίας του δικαιούχου της κατάθεσης, στο μέτρο που 
απαιτείται τούτο για την ικανοποίηση του. Με ειδικές διατάξεις στα άρθρα 87-9 ν.δ. 
07.7/03.8.0923 ρυθμίζεται η διαδικασία και ο τρόπος κατάσχεσης χρημάτων ή τίτλων 
στα χέρια της τράπεζας ως τρίτης εξαίρεση αποτελούν οι αναπαλλοτρίωτες καταθέσεις, 
οι οποίες και αυτές μπορεί να είναι καταθέσεις υπέρ τρίτου. Σύμφωνα με ειδική 
νομοθετική ρύθμιση (άρθρο 4-ΙΙ ν.δ. 07.7/03.8.0923) δεν είναι δεκτικές διάθεσης και 
κατάσχεσης, η δε διάρκεια τους συμπίπτει με τη διάρκεια των ιδιοτήτων του 
δικαιούχου. Κάθε πράξη διάθεσης ή κατάσχεσης τους είναι άκυρη. Η ειδική αυτή 
νομοθετική ρύθμιση (αμφίβολης συνταγματικότητας πάντως) έγκειται στην πρόθεση 
του νομοθέτη να προστατεύσει ορισμένα πρόσωπα, τα οποία μπορεί να είναι ανήλικοι, 
πρόσωπα τελούντα υπό δικαστική συμπαράσταση ή επιμέλεια και νομικά πρόσωπα που 
δεν ασκούν εμπόρια.



4.2.3. ΕΙΔΗ ΤΡΑΠΕΖΙΚΩΝ ΚΑΤΑΘΕΣΕΩΝ

Παρακάτω αναφέρονται τα κυριότερα είδη τραπεζικών καταθέσεων:
■ Καταθέσεις Ταμιευτηρίου
■ Καταθέσεις Όψεως
■ Τρεχούμενος Λογαριασμός Κατάθεσης
■ Καταθέσεις σε κοινό λογαριασμό
■ Καταθέσεις Προθεσμιακές
■ Καταθέσεις υπό Προειδοποίηση

Στις καταθέσεις όψεως, οι οποίες μπορεί να είναι έντοκες, η ανάληψη των 
χρημάτων μπορεί να γίνει όποτε ζητηθεί από τον καταθέτη. Το ίδιο ισχύει για τις 
καταθέσεις ταμιευτηρίου, για τον τρεχούμενο λογαριασμό, που εξυπηρετεί αστικές 
συναλλαγές συνήθως με την έκδοση επιταγών, και τον λογαριασμό όψεως, με τον οποίο 
εξυπηρετούνται εμπορικές συναλλαγές. Αντίθετα, οι προθεσμιακές καταθέσεις, στις 
οποίες ο τόκος είναι μεγαλύτερος, οι καταθέσεις είναι αναληπτέες μόνο κατά τον 
συμφωνηθέντα χρόνο. Σχετική είναι η κατάθεση ταμιευτηρίου υπό προειδοποίηση.

Η τράπεζα για τις προθεσμιακές καταθέσεις μπορεί να εκδώσει αξιογραφικούς 
τίτλους0 (ονομαστικά ομόλογα). Ακόμη, με νεότερες ρυθμίσεις δόθηκε στις τράπεζες η 
δυνατότητα έκδοσης ανώνυμων χρεογράφων με σκοπό την τόνωση και την ενίσχυση 
της χρηματαγοράς. Τα χρεόγραφα αυτά ενσωματώνουν απαίτηση από προθεσμιακή 
κατάθεση, είναι διαπραγματεύσιμα και ρευστοποιούνται εύκολα («πιστοποιητικά 
καταθέσεων». ΠΑΤΕ 0090/87, άρθρο 55ν. 0730/87)

Η κατάθεση μπορεί να είναι στο όνομα δύο ή περισσότερων προσώπων από 
κοινού με τον όρο ότι το κάθε άτομο χωριστά θα έχει τη δυνατότητα να κάνει χρήση 
του λογαριασμού βάσει του άρθρου Ον. 5638/0932 «περί καταθέσεως εις κοινόν 
λογαριασμών». Επομένως κάθε δικαιούχος μπορεί να κάνει ανάληψη ακόμα και 
ολόκληρο το ποσό της κατάθεσης, έστω και αν το κατατεθειμένο αυτό ποσό δεν ανήκει 
μόνο σε αυτόν, γιατί στις μεταξύ των δικαιούχων σχέσεις εφαρμόζεται η ΑΚ 493, ΑΠ 
540/0998, ΔΕΕ 0998, 723. Η τράπεζα από την πλευρά της υποχρεούται να καταβάλει 
μόνο το ποσό που έχει ζητηθεί από το δικαιούχο. Δεν αποκλείεται η χρήση του 
λογαριασμού να γίνετε μόνο με τη συναίνεση όλων των δικαιούχων (συμπλεκτικός ή 
αδιαίρετος κοινός λογαριασμός), ο οποίος όμως δεν υπάγεται στις ρυθμίσεις του ν. 
5638/32 περί διαζευκτικού κοινού λογαριασμού.

Στις καταθέσεις σε κοινό λογαριασμό απαγορεύεται διάθεση εν ζωή ή αιτία 
θανάτου της κατάθεσης (άρθρο 3ν.5638/32), με την έννοια όμως ότι δεν χωρεί 
υπεισέλευση τρίτου, ούτε κληρονόμων στην όλη ενοχική σχέση. Επομένως, είναι 
δυνατή εκχώρηση ή ενεχύραση μόνης της απαίτησης. Σε αυτές τις καταθέσεις γίνεται 
να τεθεί ο όρος ότι σε περίπτωση θανάτου ενός από τους δικαιούχους η κατάθεση 
περιέχεται στους λοιπούς συνδικαιούχους μέχρι και τον τελευταίο, αποκλείονται 
δηλαδή οι κληρονόμοι του θανόντος (άρθρο 2ν. 5638/32 σχετικά με την υπεισέλευση ή 
μη των κληρονόμων στη θέση του θανόντος συνδικαιούχου) Αν όμως η κατάθεση είναι 
δωρεά, εφαρμόζονται οι διατάξεις για τη νόμιμη μοίρα (Εισν ΑΚ007, ΕΑ 5774/95).

βλέπε σχετικά και άρθρο 3 ν.δ. 07.7/03.8.0923



4.2.4. ΤΟ ΒΙΒΛΙΑΡΙΟ ΚΑΤΑΘΕΣΕΩΣ

Οι τράπεζες εκδίδουν έγγραφο στο όνομα του δικαιούχου, το βιβλιάριο 
καταθέσεως, στο οποίο εμφανίζεται η κίνηση του λογαριασμού (κατάθεσης, ανάληψης, 
καταχώρισης τόκων). Σύμφωνα με την κρατούσα γνώμη οι ηλεκτρονικές ή χειρόγραφες 
εγγραφές στο βιβλιάριο αυτό αποτελούν πλήρη απόδειξη της ύπαρξης και του ύψους 
της απαίτησης του καταθέτη καθώς και των μεταβολών της από την κίνηση του 
λογαριασμού μέχρι το χρόνο της τελευταίας εγγραφής, έστω και αν δεν υπάρχουν 
υπογραφές από τα μέρη, σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 444 αριιθμ.3 και 448§ 2 
ΚπολΔ

Το βιβλιάριο καταθέσεως αποτελεί ιδιόρρυθμο έγγραφο νομιμοποίησης (δεν 
είναι αποδεικτικό έγγραφο, ούτε αξιόγραφο), με την έννοια ότι η τράπεζα δικαιούνται 
να αρνηθεί να καταβάλει από τον λογαριασμό σε εκείνον που δεν προσκομίζει το 
βιβλιάριο. Από την άλλη μεριά, η προσκόμιση του βιβλιαρίου μαζί με την αστυνομική 
ταυτότητα και ενδεχομένως η φαινομενική ομοιότητα τις υπογραφής του πελάτη στο 
ένταλμα πληρωμής με την υπάρχουσα στο δελτίο ταυτότητας απαλλάσσει την τράπεζα 
από κάθε ευθύνη. Εν τούτοις, υπάρχει βαριά αμέλεια για την τράπεζα αν το βιβλιάριο 
απωλέσθη ή κλάπηκε και οι υπάλληλοι της τράπεζας κατέβαλαν στον κομιστή του 
βιβλιαρίου ποσό χωρίς να διαπιστώσουν την ταυτοπροσωπία μεταξύ αυτού και του 
δικαιούχου, χωρίς δηλαδή να ζητήσουν αστυνομική ταυτότητα ή παρά την προφανή 
διαφορά των υπογραφών (ΑΠ 432/90).

4.2.7. ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΠΕΛΑΤΩΝ

Η εξέλιξη της τεχνολογίας οδήγησε στην εξυπηρέτηση των πελατών σχετικά με 
το λογαριασμό κατάθεσης τους μέσω των αυτόματων ταμειολογιστικών μηχανών 
(ATM).Με τη χρήση ειδικής μαγνητικής κάρτας και μυστικού κωδικού αριθμού είναι 
δυνατή η διενέργεια ανάληψης ή κατάθεσης. Προϋπόθεση για την εκμετάλλευση της 
συγκεκριμένης υπηρεσίας είναι η σύναψη συμφωνίας του πελάτη με την τράπεζα. 
Επίσης, ο λογαριασμός μπορεί να κινηθεί μέσω ηλεκτρονικών υπολογιστών ή και μέσω 
διαδικτύου home banking, phone banking, π.π.§ΙΙΙ4).

4.3. Η ΠΙΣΤΩΣΗ

4.3.1. ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΠΙΣΤΩΣΗΣ

Η χορήγηση πιστώσεων είναι παραδοσιακά η σημαντικότερη και η 
χαρακτηριστικότερη τραπεζική εργασία ενεργητικού και συνδέεται άμεσα με τη βασική 
παθητική εργασία, την αποδοχή καταθέσεων. Δεν υπάρχει ενιαία έννοια της πίστωσης, 
ο δε όρος «πίστωση» σε διάφορα νομοθετικά κείμενα δεν έχει πάντα το ίδιο



περιεχόμενο. Πάντως η έννοια της πίστωσης στο τραπεζικό δίκαιο είναι κατά πολύ 
ευρύτερη από την έννοια του δανείου της ΑΚ 806και καλύπτει όλο το φάσμα της 
πιστωτικής λειτουργίας, όπως είναι η χορήγηση δανείων, η εξόφληση χρεών πελατών 
συνήθως, έναντι αντίστοιχης χρέωσης του λογαριασμού τους, η έκδοση πιστωτικών 
καρτών. Το πιστωτικό στοιχείο υπάρχει και σε άλλες σύγχρονες μορφές της 
οικονομικής δραστηριότητας, όπως το factoring, fortraiting και το χρηματοδοτικό 
leasing. Επίσης, σημαντική μορφή έμμεσης πίστωσης αποτελεί η εγγυοδοτική πίστη, 
δηλαδή η θέση της φερεγγυότητας της τράπεζας στην διάθεση του πελάτη της 
(εγγυοδοτικές συμβάσεις , π.κ. § 00), όπως όταν η τράπεζα εγγυάται μια οφειλή πελάτη 
ή αναλαμβάνει υποχρέωση από συναλλαγματική με σκοπό την εξασφάλιση της 
πληρωμής της. Το εγγυοδοτικό στοιχείο μπορεί να υπάρχει και σε άλλες τραπεζικές 
συναλλαγές όπως η εγγυητική επιστολή και η ενέγγυα πίστωση.

Σύμφωνα με τα παραπάνω μπορεί να χαρακτηριστεί ως πίστωση κάθε παροχή 
της τράπεζας προς τον πελάτη της, η οποία στηρίζεται στην εμπιστοσύνη της τράπεζας 
ότι ο πελάτης είναι πρόθυμος και αξιόχρεος να επιστρέφει την οφειλόμενη παροχή στον 
χρόνο που έχει συμφωνηθεί.

Είναι φανερό πως οι πιστωτικές συναλλαγές ενέχουν πιστωτικό κίνδυνο που αν 
πραγματοποιηθεί, είναι πιθανό να έχει ως συνέπεια την αδυναμία της τράπεζας να 
επιστρέφει τα χρήματα των καταθετών. Για το λόγο αυτό οι τράπεζες πρέπει να 
ελέγχουν την φερεγγυότητα των υποψήφιων πιστοληπτών και της προθυμίας τους να 
επιστρέφουν την αξία της πίστωσης εμπρόθεσμα, ζητώντας στοιχεία για την 
περιουσιακή τους κατάσταση και επαρκής εξασφάλισης ή συνάπτοντας ενδεχομένως 
ασφάλιση κατά των σχετικών κινδύνων.

Οι τράπεζες δεν έχουν γενικά την υποχρέωση να χρηματοδοτούν τις 
επιχειρήσεις, ούτε να μη διακόπτουν την χρηματοδότηση. Ευθύνη της τράπεζας έναντι 
τρίτων λόγω μη χορήγησης πίστωσης σε επιχείρησης μόνο κατ’ εξαίρεση μπορεί να 
δημιουργηθεί, ενώ συνηθέστερη είναι ύπαρξη τέτοιας ευθύνης σε περίπτωση 
πιστοδότησης επιχείρησης που βρίσκεται σε δυσχερή οικονομική θέση με αποτέλεσμα 
την ζημιά τρίτων δανειστών.

4.3.2. ΤΟ ΤΡΑΠΕΖΙΚΟ ΔΑΝΕΙΟ

Η χορήγηση είναι η πιο βασική μορφή πίστωσης. Με τη σύμβαση του δανείου η 
πιστοδότρια τράπεζα παραχωρεί χρηματικό κεφάλαιο στον αντισυμβαλλόμενου 
πιστολήπτη, ο οποίος αναλαμβάνει την υποχρέωση να το επιστρέφει στον χρόνο που 
έχει συμφωνηθεί κατά τη σύναψη της σύμβασης (ΑΚ 806, 807). Το τραπεζικό δάνειο 
είναι πάντοτε χρηματικό και κατά κανόνα συναινετικό και συνιστάται ατύπως (για τη 
σημασία του άρθρ. 50§ 0 ν.δ. 07.7/03.8.0923, το οποίο προβλέπει συμβολαιογραφική 
σύσταση δανείου ασφαλισμένου με υποθήκη, ΕΑ 0349/99, Ελ Δ 0999,0004). Το 
τραπεζικό δάνειο είναι αμφοτεροβαρής σύμβαση, εφόσον ο πελάτης, πέρα από την 
επιστροφή του κεφαλαίου, καταβάλλει τους συμφωνηθέντες τόκους, ενδεχομένως και 
διάφορα άλλα έξοδα. Ο τόκος επομένως είναι τι αντάλλαγμα για την παραχώρηση του 
χρηματικού κεφαλαίου για ένα ορισμένο χρονικό διάστημα στον πελάτη. Η τράπεζα 
μπορεί να παραχωρήσει περαιτέρω προθεσμία εξόφλησης του δανείου κατά την κρίση 
της. Αν συντρέχει σπουδαίος λόγος, είτε από την πλευρά της τράπεζας είτε του 
δανειζόμενου, μπορεί να καταγγελθεί η σύμβαση και να διακοπεί πρόωρα.



Στους γενικούς όρους που καταρτίζονται από τις τράπεζες αναφέρονται 
περιστατικά που συνιστούν αιτία καταγγελίας, όπως για παράδειγμα η αφερεγγυότητα 
του πελάτη. Σε περίπτωση που δεν έχει συμφωνηθεί ο χρόνος εξόφλησης, το δάνειο 
αποδίδεται έπειτα την παρέλευση μηνός από την καταγγελία εκ μέρους της τράπεζας ή 
εκ μέρους του αντισυμβαλλόμενου (ΑΚ 807 εδ.Ο σχετικά με καταγγελία του 
δανείου).Συνηθισμένη είναι η συμφωνία, κατά την οποία θα αποδίδεται τμηματικά η 
οφειλή μαζί με τμήμα των τόκων που αναλογούν (τοκοχρεολυτικό δάνειο, ΑΠ 637/97, 
ΔΕΕ 0998,294). Υπάρχουν περιπτώσεις όπου τα δάνεια προς φυσικά πρόσωπα, τα 
οποία δεν έχουν την ιδιότητα του εμπόρου, ρυθμίζονται από κανόνες δικαίου για την 
προστασία των δανειοληπτών. Τα δάνεια καταναλωτικής πίστης, που χορηγούνται για 
την απόκτηση καταναλωτικών αγαθών, είναι ιδιαίτερη κατηγορία τέτοιων δανείων. Για 
τη χορήγηση τους τίθενται ορισμένη περιορισμοί, όρια και προϋποθέσεις (σχετικά ΥΑ 
Φ0-983/23.3.90, η οποία βασίζεται στις οδηγίες 87/002 και 90/88/ΕΚ). Μέριμνα του 
κοινοτικού νομοθέτη είναι η πρόληψη και η αποφυγή υποχρέωσης του πληθυσμού.

Με ΠΑΤΕ (ιδίως την ΠΑΤΕ 0955/90) έχουν ρυθμιστεί κανόνες χορήγησης 
δανείων ανάλογα με τα πρόσωπα, στα οποία χορηγούνται (επιχειρήσεις, ιδιώτες) και το 
σκοπό που εξυπηρετούν. Έτσι, τα δάνεια που χορηγούνται σε επιχειρήσεις είναι κατά 
κανόνα μακροπρόθεσμα, δάνεια για κεφάλαια κίνησης και για χρηματοδότηση 
επενδύσεων, ενώ τα δάνεια προς ιδιώτες είναι για αγορά, κατασκευή ή επισκευή 
ακινήτων, προσωπικά δάνεια, καταναλωτικά, δάνεια για αγορά τίτλων, φοιτητικά και 
σπουδαστικά δάνεια.

Το επιτόκιο χορήγησης δάνειων προκαθορίζεται από τις τράπεζες και ισχύει για 
ολόκληρη τη διάρκεια της σύμβασης. Σε περίπτωση που έχει συμφωνηθεί το επιτόκιο 
να είναι κυμαινόμενο, η τράπεζα έχει το δικαίωμα να μεταβάλει και να προσδιορίσει το 
ύψος του επιτοκίου κατά δίκαιη κρίση (Α.Κ. 307, 294). Οι τόκοι πρέπει να 
καταβάλλονται κατά το χρόνο που έχει συμφωνηθεί, διαφορετικά στο τέλος κάθε έτους 
(Α.Κ. 295 εδ.2).

4.3.3. ΑΝΟΙΓΜΑ ΠΙΣΤΩΣΕΩΣ

Το άνοιγμα πιστώσεως αποτελεί σημαντική πιστωτική εργασία στο πεδίο των 
χρηματοδοτήσεων, διότι διευκολύνει τη χρηματοδότηση των επιχειρήσεων, παράδειγμα 
η χρηματοδότηση για την απόκτηση πάγιων στοιχείων. Η έλλειψη νομοθετικής 
ρύθμισης της σύμβασης ανοίγματος πίστωσης0 έχει ως συνέπεια να αμφισβητείται η 
νομική της φύση. Σύμφωνα με σύγχρονες απόψεις, η σύμβαση ανοίγματος πίστωσης 
είναι σύμβασης πλαίσιο και όχι προσύμφωνο δανείου, με την οποία η τράπεζα παράσχει 
πίστωση έναντι προμήθειας στον πελάτη της ύστερα από αίτηση του μέχρι του 
συμφωνηθέντος ποσού και ενδεχομένως μέχρι του συμφωνηθέντος χρονικού ορίου. Η 
αίτηση του πελάτη για την τμηματική χορήγηση των πιστώσεων, οι οποίες πρέπει να 
διακρίνονται από την γενική σύμβαση ανοίγματος πιστώσεως αποτελεί άσκηση 
διαπλαστικού δικαιώματος. Η παραπλανητική υπόσχεση χρηματοδότησης εκ μέρους 
της τράπεζας είναι συμπεριφορά αντίθετη προς τα χρηστά ήθη, θεμελιώνεται δε ευθύνη 
της τράπεζας προς αποζημίωση.

0. βλέπε εν τούτοις άρθρα 47 και 64 επ. ν.δ. 07.7. /03.8.0923



Ο πελάτης σε αντίθεση με τη σύμβαση δανείου, δεν υποχρεούται να κάνει 
χρήση της συμφωνηθείσας χρηματοδότησης, εκτός και αν έχει συμφωνηθεί. Δεν 
απαλλάσσεται ωστόσο από την καταβολή της προμήθειας, γιατί η τράπεζα κατά τη 
διάρκεια της σύμβασης βρισκόταν σε ετοιμότητα ως προς την χορήγηση των 
πιστοδοτήσεων. Εν τούτοις ο πελάτης δεν είναι υποχρεωμένος να καταβάλει 
αποζημίωση στην τράπεζα για το λόγο ότι δεν έκανε χρήση της πίστωσης.

Μόνο με την άσκηση του διαπλαστικού δικαιώματος για εκπλήρωση της 
πιστοδότησης αποκτά η υποχρέωση της τράπεζας και αντίστοιχα η απαίτηση του 
πελάτη για καταβολή της πίστωσης συγκεκριμένο χαρακτήρα. Εάν προκόψει 
αφερεγγυότητας του πιστολήπτη, δικαιολογείται από την πλευρά της τράπεζας άρνηση 
εκπλήρωσης της υποχρέωσης πιστοδότησης (ΑΚ 809).

Στη σύμβαση ανοίγματος πιστώσεως μπορεί να προβλέπεται ότι ο πελάτης θα 
έχει τη δυνατότητα να λαμβάνει νέες πιστοδοτήσεις έπειτα από το πέρας της πρώτης 
(ανακυκλούμενη πιστοδότηση). Σε αυτήν την περίπτωση η σύμβαση ανοίγματος 
πιστώσεως συνδυάζεται με συμφωνία αλληλόχρεου λογαριασμού (πρβλ. Ε Ναυπλ 
009/90, ΑΠ 0524/90,ΕΕμπΔ 0990, 406, 0993, 378). Πρακτικά, η υπέρβαση από τον 
πελάτη των ποσοτήτων ή χρονικών ορίων, που έχουν καθοριστεί στη σύμβαση, εφόσον 
γίνεται σε λογικά πλαίσια είναι συνήθως ανεκτή από την τράπεζα. Στην ουσία συνιστά 
μορφή χρηματοδότησης.

Η λήξη της σύμβασης γίνεται στο χρονικό διάστημα που έχει συμβεί. Εν 
τούτοις, δεν αποκλείεται να μην έχει καθοριστεί ο χρόνος λήξης, αυτό συμβαίνει 
συνήθως στις πιστοδοτήσεις για αγορά επιχειρηματικού εξοπλισμού.

Στη σύμβαση περιλαμβάνονται ρυθμίσεις σχετικά με το δικαίωμα καταγγελίας 
αυτής που οφείλει να ασκεί η τράπεζα λαμβάνοντας υπόψη εύλογα συμφέροντα του 
πελάτη, δηλαδή να μην το ασκεί ακέραιος και ενδεχομένως να παρέχει προθεσμία στον 
πιστολήπτη (ΑΚ 280,ΑΠ 0053/76, ΕΕμπΔ 0977, 552, 0994, 208, ΑΠ 0098/95, ΔΕΕ 
0995, 982), διότι η διακοπή της χρηματοδότησης μπορεί να έχει δυσμενής συνέπειες 
για τη χρηματοδοτούμενη επιχείρηση.

Εάν συντρέχει σοβαρός λόγο, π.χ. επιδείνωση της οικονομικής κατάστασης του 
πελάτη, μπορεί να ασκηθεί έκτατη καταγγελία της σύμβασης ανοίγματος πιστώσεως 
ορισμένου χρόνου από την τράπεζα. Σε περίπτωση που η τράπεζα δώσει την 
πιστολήπτρια επιχείρηση την εντύπωση ότι δεν θα χρησιμοποιήσει το δικαίωμα της για 
καταγγελία, τότε η καταγγελία αυτή θεωρείται καταχρηστική.

4.3.4. ΑΛΛΕΣ ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ
Άλλη μορφή πιστοδότησης αποτελεί η προεξόφληση συναλλαγματικών και 

επιταγών κατά κανόνα μεταχρονολογημένων. Ο πιστολήπτης, ο οποίος έχει ανάγκη 
ρευστού, μεταβιβάζει(οπισθογραφεί) στην τράπεζα τον τίτλο πριν την λήξη του, η δε 
τράπεζα του καταβάλει άμεσα την ονομαστική αξία της απαίτησης μειωμένη κατά τον 
προεξεφλητικό τόκο και την προμήθεια της. Η προεξοφλητική σύμβαση είναι κατά 
κανόνα πώληση, η οποία όμως εμπεριέχει και το πιστοποιητικό στοιχείο(κατά ΕΑ 
00257/96, ΔΕΕ 0997, 603 πρόκειται για δάνειο). Όταν η αξιογραφική απαίτηση 
καταστεί ληξιπρόθεσμη, η τράπεζα μπορεί να στραφεί κατά του αποδέκτη, αλλά έχει 
αναγωγική αξίωση και κατά του πιστολήπτη ως οπισθογράφου (ΕΑ 3545/98, ΕεμπΔ 
0999, 490).



4.3.5. ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΗ ΤΩΝ ΠΙΣΤΩΣΕΩΝ

Η χορήγηση πιστώσεων σε ιδιώτες και επιχειρήσεις που υπόκεινται στον 
επιχειρηματικό κίνδυνο, αυξάνει τον επιχειρηματικό (πιστωτικό κίνδυνο) και της 
τράπεζας, ο οποίος θα οφείλεται στην αδυναμία του πελάτη να επιστρέφει το χρηματικό 
ποσό της πίστωσης με τους αναλογούντες τόκους στο χρόνο που έχει συμφωνηθεί. 
Επομένως, επιβάλλεται η λήψη εξασφαλιστικών μέτρων από τις τράπεζες, ώστε να 
αποκλείεται ή να περιορίζεται ο πιστωτικός κίνδυνος, ενόψει και του ότι η μη 
επιστροφή των οφειλόμενων ποσών εγκαίρως μπορεί να συμβάλλει στην αδυναμία της 
τράπεζας να επιστρέφει στους καταθέτες τα χρήματα τους.

Η εξασφάλιση των πιστώσεων επιτυγχάνεται με τη σύναψη παρεπόμενων 
συμφωνιών οι οποίες ενεργοποιούνται σε περιπτώσει που ο πιστολήπτης δεν 
εκπληρώσει τις υποχρεώσεις του ή κηρυχθεί σε πτώχευση. Βέβαια οι εξασφάλισης 
αυτές δεν πρέπει να υπερβαίνουν ορισμένα όρια που καθορίζονται από τα χρηστά ήθη 
και την καλή πίστη. Κατά το άρθρο 2ν. 2250/0994 για την προστασία του καταναλωτή 
προβλέπεται ο έλεγχος των καταχρηστικών ορίων που μπορεί να περιέχονται στην 
συμφωνία για τις εξασφαλίσεις.

Υπάρχουν δύο βασικές μορφές εξασφάλισης της τράπεζας οι προσωπικές και οι 
εμπράγματες ασφάλειες. Αυτές μπορούν να παραχωρούνται είτα υπό τον ίδιο τον 
πιστολήπτη είτε από το τρίτο πρόσωπο. Σχετικά με την προσωπική ασφάλεια 
προστίθεται ένας ακόμα ευθυνόμενος οφειλέτης έναντι της τράπεζας, είτε ως εγγυητής 
είτε ως συνοφειλέτης (ΑΚ 477). Οι δυνατότητες εξασφάλισης δεν περιορίζονται μόνο 
στην σύμβαση εγγύησης. Επικεντρώνονται και σε άλλες παρεμφερής συμβάσεις με 
εξασφαλιστικό χαρακτήρα, όπως για παράδειγμα η εγγυητική επιστολή (π.κ.§ 03).

Στην ελληνική τραπεζική πρακτική η εμπράγματη ασφάλεια, κυρίως η 
προσημείωση υποθήκης και η υποθήκη, έχουν τον πρωταγωνιστικό ρόλο εξαιτίας της 
υψηλής ασφάλειας που παρέχουν, εφόσον η εμπράγματος ασφαλισμένη τράπεζα 
ικανοποιείται προνομιακά σε περίπτωση πτώχευσης του πιστολήπτη και σε περίπτωση 
κατάσχεσης και πλειστηριασμού του βεβαρημένου πράγματος(κατά ΑΠ 30 7/96, 
ΕεμπΔ 0997, 45, οι τόκοι καλύπτονται, εφόσον, μαζί με την υποθήκη, δεν υπερβαίνουν 
το ποσό της υποθήκης.

Επίσης, σύμφωνα με το άρθρο 38ν.δ. 07.7/03.8.0923 συνιστάται η ενεχυριάσει 
συναλλαγματικής υπέρ της τράπεζας για την εξασφάλιση της πιστοδότησης. Ακόμη, με 
νεότερο νόμο, τον ν.2844/2000, ρυθμίστηκε ο θεσμός του πλασματικού ενεχύρου, 
δηλαδή του ενέχυρου χωρίς παράδοση, πράγμα που έχει σημασία για την πιστολήπτρια 
επιχείρηση, καθώς αυτή δεν αποξενώνεται αντικειμένων απαραίτητων για την 
λειτουργία της. Με τον ίδιο νόμο ρυθμίζεται η κυμαινόμενη ασφάλεια/floating charge) 
(άρθρα 06-08) καθώς και η ενεχυρίαση και εκχώρηση επιχειρηματικών απαιτήσεων, 
υφιστάμενων και μελλοντικών (άρθρα 00-05).



4.4. ΠΡΑΞΕΙΣ ΔΙΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΠΛΗΡΩΜΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ

Οι πράξεις διενέργειας πληρωμών και μεταφοράς κεφαλαίων για λογαριασμό 
πελατών ή άλλων τραπεζών , τις οποίες αναλαμβάνουν πιστωτικά και χρηματοδοτικά 
ιδρύματα αναφέρονται στον κατάλογο δραστηριοτήτων του άρθρ. 24§ Ον. 2076/0992. 
Οι δραστηριότητες αυτές γίνονται χωρίς τη μετακίνηση μετρητών, αλλά με τη 
χρησιμοποίηση του λογιστικού χρήματος, δηλαδή, με λογιστικές χρεοπιστώσεις σε 
λογαριασμούς. Το λογιστικό χρήμα διευκολύνει και επιταχύνει τις συναλλαγές, 
αποδυναμώνει δε τους κινδύνους από την αυτούσια μεταφορά χρημάτων. Ο οφειλέτης 
(πελάτης) δίνει εντολή στην τράπεζα του να πιστώσει το λογαριασμό του δανειστή του, 
είτε ο λογαριασμός αυτός τηρείται, στην ίδια τράπεζα είτε σε άλλη. Με την πίστωση 
του λογαριασμού του δανειστή αποσβήνεται το χρέος (η τράπεζα του δανειστή δεν 
είναι «άλλος» με την έννοια της ΑΚ 407 § 2). Η «εντολή» του πελάτη προς την 
τράπεζα αποτελεί μονομερή δήλωση βούλησης, η οποία δεσμεύει την τράπεζα. Μέχρι 
την πίστωση του λογαριασμού του λήπτη ο πελάτης έχει τη δυνατότητα να ανακαλέσει 
την εντολή.

Τα χρηματικά εντάλματα (έγγραφα) έχουν υποκατασταθεί από τα ηλεκτρονικά 
συστήματα πληρωμής, με τα οποία διακανονίζονται οι σχέσεις μεταξύ τραπεζών και 
πελατών, καθώς και η μεταξύ των τραπεζών σχέσεις. Αυτό συμβαίνει όχι μόνο σε 
εθνικό επίπεδο, αλλά και σε κοινωνικά σχετικά με διασυνοριακές πληρωμές. Ειδικά 
ρυθμίζονται οι διασυνοριακές μεταφορές πιστώσεων που πραγματοποιούνται σε ευρώ 
και σε νόμισμα κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (π.δ. 33/2000).

Η σύμβαση τραπεζικού εμβάσματος και η σύμβαση γύρου αποτελούν κλασικές 
πράξεις διενέργειας πληρωμών με λογιστικές εγγραφές.

4.4.1. Η ΣΥΜΒΑΣΗ ΤΡΑΠΕΖΙΚΟΥ ΕΜΒΑΣΜΑΤΟΣ

Στη σύμβαση τραπεζικού εμβάσματος η διεκπεραίωση της εντολής διενεργείτε 
με χρέωση του λογαριασμού του εντολέα και την ανάληψη υποχρέωσης από αυτόν να 
καταβάλει την συμφωνηθείσα προμηθέα στην τράπεζα (και με χρέωση του 
λογαριασμού του). Αν η τράπεζα καθυστερήσει ή δεν εκτελέσει ή εκτελέσει πλημμελών 
την εντολή, υποχρεούται σε αποζημίωση ή σε έντοκη επιστροφή του ποσού. Για την 
διεκπεραιώσει της εντολής μπορεί να μεσολαβεί και δεύτερη τράπεζα, η οποία 
ειδοποιεί τον τρίτα να πληρωθεί στο κατάστημα της. Σύμφωνα με την ομολογία, ο 
τρίτος αποκτά ευθεία αξίωση κατά της δεύτερης τράπεζας (σύμβαση υπέρ τρίτου, ΠΓΊΘ 
3677/83, ΕΕμπΔ 0985, 268, ΑΠ 467/90 Ελ.Δ 0990). Η δε ανταποκρίτρια τράπεζα 
υπέχει θέση υποκατάστατου και όχι βοηθού εκπλήρωσης, αντιστοιχεί είναι η ευθύνη 
της πρώτης τράπεζας για πταίσματα της δεύτερης (ΑΠ 856/95, ΔΕΕ 0996, 707).



4.4.2. Η ΣΥΜΒΑΣΗ ΓΥΡΟΥ

Η διαφορά της σύμβασης γύρου από την σύμβαση εμβάσματος είναι ότι η 
τράπεζα συνάπτει σχέση διάρκειας με τον πελάτη της, βάση της οποίας γίνονται οι 
επιμέρους πληρωμές (λογιστικές εγγραφές) ύστερα από εντολή του (σχετικά ΠΓΊΘ 
4289/83, 3677/83, ΕΕμπΔ 0985, 73, 268, ΕΠ 706/93). Ο λογαριασμός γύρου ανοίγεται 
συνήθως ως τραπεζικός αλληλόχρεος λογαριασμός, ακόμη μπορεί να συνδυάζεται με 
κατάρτιση σύμβασης επιταγής.

Στην σύμβαση γύρου ο λήπτης έχει αξίωση κατά της αποδέκτριας τράπεζας να 
προβεί στην εγγραφή του μεταφερθέντος ποσού στο λογαριασμό του (πρβλ. ΑΚ 
877§0). Μετά την πιστωτική εγγραφή γίνεται υπόσχεση ή αναγνωρίσει χρέους της 
αποδέκτριας τράπεζας προς τον λήπτη για άμεση πληρωμή.

4.4.3. ΕΥΘΥΝΗ ΤΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 
ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ

Στις σύγχρονες τραπεζικές συναλλαγές η διεκπεραίωση τραπεζικών εντολών με 
λογιστικές εγγραφές μπορεί να είναι ελαττωματική είτε από υπαιτιότητα του πελάτη 
είτε της τράπεζας. Τίθεται επομένως το ζήτημα τι θα ισχύει αν για παράδειγμα η 
τράπεζα εκτελέσει εντολή, η οποία έχει ανακληθεί ή σε περίπτωση που η εντολή είναι 
εσφαλμένη ή πλαστογραφημένοι ή σε περίπτωση λάθους της μηχανογράφησης. Σχετικά 
με ανύπαρκτη ή ανίσχυρη εντολή ή σε περίπτωση ανάκλησης της εντολής η τράπεζα 
υποχρεούται να αποκαταστήσει την ζημιά του πελάτη της. Επίσης, τον κίνδυνο τις 
πλαστογράφησης φέρνει κατά κύριο λόγο η τράπεζα. Ακόμη, ευθύνεται η τράπεζα για 
τη μη τήρηση των εντολών του πελάτη της.

ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Στο κεφάλαιο αυτό αναφερθήκαμε στις τραπεζικές εργασίες, στην διάκρισή 
τους σε ενεργητικές και παθητικές, καθώς επίσης παρουσιάσαμε τους νόμους και τις 
διατάξεις, που έχουν θεσπιστεί και τις διέπουν, ώστε να διασφαλίζεται η νομιμότητα 
τους, καθώς και η προστασία των πελατών καταναλωτών των τραπεζών από τυχόν 
παραλήψεις που μπορεί να ελλοχεύουν κινδύνους για τους τελευταίους.



ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ:

ΤΡΑΠΕΖΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
ΑΜΦΙΣΒΗΤΗΣΙΜΗΣ ΝΟΜΙΜΟΤΗΤΑΣ

5.L ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Υπάρχουν μερικές τραπεζικές δραστηριότητες, οι οποίες παρουσιάζουν είτε 
νομικά κενά είτε οι όροι διεξαγωγής τους δεν είναι διαφανής, με αποτέλεσμα να 
υπάρχει ο κίνδυνος σύγχυσης και αποπροσανατολισμού του καταναλωτικού κοινού. Ο 
Κώδικας Τραπεζικής Δεοντολογίας, η τραπεζική διαφήμιση, το καταναλωτικό 
factoring, το Leasing αποτελούν μορφές τραπεζικών δραστηριοτήτων, για τις οποίες 
υπάρχει αμφισβήτηση της νομιμότητας τους. Παρακάτω παρουσιάζονται οι ενστάσεις 
σχετικά με την εν λόγω νομιμότητα των δραστηριοτήτων αυτών, καθώς και οι 
ρυθμίσεις για την προστασία των καταναλωτών από ενδεχόμενη παραπλάνηση ή ζημία 
τους.

5.2. Ο ΚΩΔΙΚΑΣ ΤΡΑΠΕΖΙΚΗΣ ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ

Ο Κώδικας Τραπεζικής Δεοντολογίας συντάχθηκε με πρωτοβουλία και εποπτεία 
της Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών, η οποία των ενέκρινε ομόφωνα στις 02/3/0997. Στο 
προοίμιο του αναφέρεται πως η σύνταξη του ωθήθηκε από την απελευθέρωση του 
ελληνικού χρηματοπιστωτικού συστήματος από διοικητικές ρυθμίσεις. Ως βασικός 
σκοπός του προσδιορίζεται η ανάπτυξη του υγιούς ανταγωνισμού μεταξύ των 
πιστωτικών ιδρυμάτων προς όφελος των πελατών.

Ο Κώδικας Τραπεζικής Δεοντολογίας συντάχθηκε από ομάδα τραπεζικών, μη 
νομικών στη συντριπτική τους πλειοψηφία. Στην αρχή περιλαμβάνει ορισμούς που 
απορρέουν από την πρακτική της κοινοτικής νομοθεσίας και στην συνέχεια 000 άρθρα 
διαχωρισμένα σε πέντε επιμέρους κεφάλαια.

Στο πρώτο κεφάλαια (άρθρα 0-26) με τον τίτλο «Γενικές Αρχές» 
περιλαμβάνονται διατάξεις σχετικά με τις υποχρεώσεις των τραπεζών για ενημέρωση 
των πελατών τους, τήρηση του επαγγελματικού απορρήτου, συλλογή πληροφοριών, 
εξυπηρέτηση πελατών, την τραπεζικοί διαφήμιση, την αποφυγή ύποπτων συναλλαγών 
και την τήρηση του κώδικα.

Στο δεύτερο κεφάλαιο «Βασικές Τραπεζικές Εργασίες» (άρθρο 27-62) 
περιέχονται διατάξεις για τις υποχρεώσεις των τραπεζών σχετικά με τις καταθέσεις, τις 
πιστοδοτήσεις, την μεταφορά κεφαλαίων και την παροχή επενδυτικών υπηρεσιών.

Το τρίτο κεφάλαιο «Συναλλαγές με Κάρτες» (άρθρα 63-83) αναφέρεται στα 
δικαιώματα και στις υποχρεώσεις τραπεζών και πελατών στην αντίστοιχη τραπεζική 
εργασία.



Το τέταρτο κεφάλαιο «Σχέσεις των τραπεζών μεταξύ τους και με τρίτους 
φορείς» (άρθρα 84-90) περιέχει διατάξεις διατραπεζικής συνεργασίας και συνεργασίας 
με άλλες συναφείς επιχειρήσεις και οργανισμούς.

Τέλος, στο πέμπτο κεφάλαιο «Προώθηση τραπεζικών προϊόντων από τρίτους» 
(άρθρα 90-000) περιλαμβάνονται διατάξεις για τις σχέσεις τραπεζών και πρακτόρων 
τους.

Υποστηρίχθηκε ότι ο κώδικας αυτός έχει απλός ενημερωτικό και εκπαιδευτικό 
χαρακτήρα και είναι κυρίως προαιρετικός επειδή δεν προβλέπεται σαφώς και άμεσα η 
υποχρέωση τήρησης του και επομένως δεν προβλέπονται κυρώσεις για την μη τήρηση 
του. Όμως η έλλειψη νομικής δευσμευτικότητας δεν προσιδιάζει σε δικαιοπραξίες. 
Συνεπώς ο κώδικας τραπεζικής δεοντολογίας δε μπορεί να χαρακτηρισθεί νομικά ως 
δικαιοπραξία, αλλά μάλλον ως «συμφωνία κυρίων», δηλαδή ως συμφωνία 
εθιμοτυπικής συμπεριφοράς, η οποία δεν παράγει δεσμευτική ενέργεια, διότι 
συνάπτεται χωρίς πρόσθεση νομικής δέσμευσης. Ωστόσο, εφόσον ο κώδικας αποτελεί 
προϊόν απόφασης συλλογικού οργάνου νομικού προσώπου σε συνδυασμό με το άρθρο 
24, που αναφέρεται εμμέσως στην υποχρέωση των τραπεζών για την τήρηση των 
διατάξεων του, η νομική δέσμευση γεννάται από την ίδια την φύση της απόφασης της 
συνέλευσης των μελών της ΕΕΤ, ως πολυμερούς δικαιοπραξίας, η μη τήρηση της 
οποίας συνεπάγεται καταστατικές η άλλες νομικές κυρώσεις, π.χ. την αποβολή του 
μέλους που δεν τήρησε τις υποχρεώσεις του (ΑΚ 770).

Σε αρκετά σημεία του ο κώδικας τραπεζικής δεοντολογίας περιέχει ανακρίβειες 
και αδόκιμους νομικά όρους. Για παράδειγμα, η τράπεζα ορίζεται ως επιχείρηση που 
δέχεται καταθέσεις δίχως να γίνεται αναφορά σχετικά με τις καταθέσεις «άλλων 
επιστρεπτέων κεφαλαίων», σύμφωνα με τους ορισμούς της δεύτερης κοινοτικής 
οδηγίας, του άρθρου 2 του ν. 2076/92 και της πρακτικής των τραπεζών αναπτύξεως και 
επενδύσεων. Ως πιστοδότηση ορίζεται κάθε μορφή πίστωσης ή εγγύησης, αγνοώντας 
ότι και η παροχή εγγύησης είναι μορφή πίστωσης και συγκεκριμένα αποτελεί έμμεση 
πίστωση. Γίνεται διάκριση μεταξύ τραπεζικού και επαγγελματικού απορρήτου 
εχεμύθειας, αγνοώντας δε πως οι όροι αυτοί ταυτίζονται. Αναφέρεται σε «προϊόντα», 
«εργαλεία», «μέσα», δίχως να διασαφηνίζεται η έννοια και η λειτουργία τους και δίχως 
να γίνεται η διάκριση τους σε αξιόγραφα και συμβάσεις. Σχετικά με τις μεταξύ των 
τραπεζών σχέσεις, σύμφωνα με το άρθρο 85 απαγορεύεται έμμεσα η συγκριτική 
διαφήμιση, ενώ κατά τα υποστηριζόμενα στο δίκαιο του αθέμιτου ανταγωνισμού, δεν 
απαγορεύεται η διαφήμιση αυτή, εφόσον είναι αληθής και κινείται στα όρια του 
αναγκαίου μέτρου.

Όσον αναφορά τις σχέσεις των τραπεζών με τους πράκτορες τους, ουσιώδης 
είναι οι διατάξεις μόνο για την έννομη σχέση μεταξύ τράπεζας και πράκτορα, την 
καταλληλότητα, την εκπαίδευση και τον έλεγχο των πρακτόρων (άρθρα 90-94, 97-99). 
Αντίθετα, οι διατάξεις των άρθρων 95 και 96, προβλέποντας το δικαίωμα των τραπεζών 
να λύνουν αζημίως τις συμβάσεις αυτές οποτεδήποτε και υποχρεώσεις των πρακτόρων 
για τήρηση εχεμύθειας με απειλή εφαρμογής του άρθρου 370 παρ.Ο ΠΚ, συνιστούν 
άστοχη επέμβαση σε θέματα αναγκαστικού δικαίου.

Τέλος, για τις σχέσεις των τραπεζών με τους πελάτες, γίνεται λόγος στα άρθρα 
0-83 για υποχρεώσεις των τραπεζών προς ενημέρωση των πελατών, εξακρίβωση των 
στοιχείων τους, για την διαφύλαξη του τραπεζικού απορρήτου και την εξέταση των 
παραπόνων των πελατών.



Οι συντάκτες δείχνουν να αγνοούν ότι εν λόγω υποχρεώσεις απορρέουν 
εξολοκλήρου ή εν μέρει από αναγκαστικού δικαίου διατάξεις του Α.Κ. άρθρα 097-098 
και εγκληματικές δραστηριότητες, της Κ.Υ.Α Φ0-983/90, όπως αυτή τροποποιήθηκε 
από την Κ.Υ.Α Φ05353/94 για την καταναλωτική πίστη. Έτσι, οι ρυθμίσεις αυτές 
συγκριτικά με τον νόμο, παρίστανται είτε ως ελλειμματικές είτε ως επιεικέστερες και 
σε κάθε περίπτωση ως ατελής και επισφαλής εξειδικεύσεις γενικών ρητρών

5.3. ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ

Η τραπεζική διαφήμιση είναι ένα πολύ σημαντικό θέμα, το οποίο χρίζει 
ιδιαίτερης προσοχής από την επιστήμη και την πολιτεία. Με την διαφήμιση οι τράπεζες 
απευθύνονται σε ένα ευρύ επενδυτικό κοινό, που το καλούν να αναπτύξει 
συναλλακτικές σχέσεις μαζί τους και να εμπιστευτεί τις οικονομίες του σε αυτές. Συχνά 
προκαλούν εντύπωση διαφημίσεις τραπεζικών προϊόντων με καταφανεί μοναδικό στόχο 
να παραπλανήσουν τους ανυποψίαστους ή τους στερούμενους επαρκούς κρητικής 
αντίληψης πελάτες ή τους έχοντες οικονομική ανάγκη σε τραπεζική συναλλαγή, η 
οποία ελλοχεύει κινδύνους για τους εν λόγω πελάτες.

Με την διάταξη της § 5 του άρθρου 03του ν. 2076/92 επετράπη στις τράπεζες, 
που εδρεύουν σε άλλα κράτη μέλη της Ε.Ε., να διαφημίζουν τις υπηρεσίες που 
παρέχουν στην Ελλάδα, εφόσον δραστηριοποιούνται στην χώρα μας με εγκατάσταση 
υποκαταστήματος ή με διασυνοριακή παροχή υπηρεσιών και τηρούν τις ισχύουσες 
διατάξεις του ελληνικού δικαίου περί του τύπου και του περιεχομένου της διαφήμισης. 
Σύμφωνα με τη διάταξη αύτη, η Τράπεζα της Ελλάδος δικαιούνται σε απαγόρευση των 
παραπλανητικών μόνο διαφημίσεων, μετά από συμβουλευτική γνώμη της Ένωσης 
Ελληνικών Τραπεζών. Η υπόθεση αυτή εναρμονιστική διάταξη προς τις αντίστοιχες 
των οδηγών 89/646/ΕΟΚ και 2000/02/ΕΚ φαίνεται ατελής. Στη διάταξη της 
παραγράφου 00 άρθρο 22 της οδηγίας 2000/02/ΕΚ αναφέρεται μεν ότι επιτρέπεται η 
τραπεζική διαφήμιση, όταν όμως έχουν τηρηθεί οι κανόνες που διέπουν τον τύπο και 
έχουν θεσπιστεί για λόγους γενικού συμφέροντος. Η διαφορά είναι εμφανής. Κατά την 
κοινοτική οδηγία δεν επιβάλλεται κανένας περιορισμός στο κράτος μέλος υποδοχής ως 
προς το είδος της απαγορευτέας διαφήμισης, ως προς την ειδική εποπτική αρχής, ως 
προς τις τυχόν προβλεπόμενες κυρώσεις και ως προς την ανάγκη προηγούμενης 
συμβουλευτικής γνωμοδότησης οργάνου των τραπεζών. Για το λόγο αυτό προκαλεί 
δυσάρεστη έκπληξη ή ουσιαστική αχρήστευση από τον έλληνα νομοθέτη μιας 
προστατευμένης διάταξης της κοινοτικής νομοθεσίας για τον πελάτη των τραπεζών.

Επίσης, σύμφωνα με τη διάταξη της §5 του άρθρου 03 ν. 2076/92 την 
παραπλανητική διαφήμιση προβλέπεται ότι μπορεί να απαγορεύσει η τράπεζα της 
Ελλάδος, αφού συμβουλευθεί την ΕΕΤ είναι άξιο απορίας γιατί ο νομοθέτης δεν 
εξουσιοδότησε την Τράπεζα της Ελλάδος για την απαγόρευση, κατά την κρίση, της 
κάθε αθέμιτης διαφήμισης τόσο των ξένων όσο και των ελληνικών. Ακόμη, 
ακατανόητη είναι η τεθείσα προϋπόθεση έκφρασης γνώμης από την ΕΕΤ, που εξ 
ορισμού εξυπηρετεί τα στενά τραπεζικά συμφέροντα και όχι το γενικό συμφέρον.



Κατά τα άρθρα Ο και 3 του ν. 046/0904 με την έννοια της ανήθικης και 
παράνομης διαφήμισης μπορεί να επικαλεσθεί, αφενός μεν «πας επαγγελματίας..., τα... 
επιμελητήρια...και...οι επαγγελματικοί σύλλογοι...» αιτούμενοι την παράλειψη της 
(άρθρο 00 §0 ν.046/0904), αφετέρου δε οποιοσδήποτε υπέστη ζημία, αιτούμενος την 
ανόρθωση της κατά του υπαίτιου παραβάτη του άρθρου 0 και κατά του υπαίτιου 
παραβάτη του άρθρου 3, όταν ο τελευταίος γνώριζε ή όφειλε να γνωρίζει το αναληθές 
των παρ’ αυτού γενόμενων διαφημίσεων (άρθρο 00 §2 ν.046/0904). Οι διατάξεις του 
άρθρου 00 αφήνουν αναπάντητα το ερώτημα ποιος νομιμοποιείται ενεργητικά για την 
άσκηση της αξίωσης προς αποζημίωση. Αυτονόητο βέβαια είναι πως καταρχήν 
νομιμοποιείται ο ζημιωθείς.

Στο άρθρο 9 του ν. 2250/0994 για την προστασία του καταναλωτή 
περιλαμβάνονται ειδικές διατάξεις για τη διαφήμιση, σύμφωνα με τις οποίες ο κάθε 
πελάτης ή ένωση καταναλωτών υπό τις προϋποθέσεις του νόμου μπορούν να ζητήσουν 
χρηματική αποζημίωση λόγω ηθικής βλάβης από αθέμιτη διαφήμιση καθώς και αίτημα 
επανόρθωσης της παραπλανητικής ή συγκριτικής διαφήμισης.

5.4. ΤΟ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΟ FACTORING

Για την διευκόλυνση της παροχής καταναλωτικών δανείων στους πελότες, οι 
τράπεζες προέβησαν στην εφαρμογή ενός μορφώματος με την ονομασία 
«καταναλωτικό» Factoring αγνοώντας ή παραβλέποντας την οικονομική και νομική 
έννοια του Factoring. Πρακτικά ο πωλητής του αγαθού έχοντας συμβληθεί εξ αρχής με 
πράκτορα (εταιρία factoring ή τράπεζα), πωλεί το αγαθό με πίστωση του τιμήματος και 
συνήθως με παρακράτηση της κυριότητας του, αποστέλλοντας στη συνεχεία τη 
συμφωνία και το τιμολόγιο πώλησης στον πράκτορα, ο οποίος το προεξοφλεί αμέσως, 
αναλαμβάνοντας ο ίδιος την είσπραξη του από τον αγοραστή, καταναλωτή. Έτσι, ο 
πράκτορας επωφελείται προμήθειας, τόκων, φορολογικών ελαφρύνσεων και λιπών 
πλεονεκτημάτων που επιτραπεί η νομοθεσία περί factoring, ταυτόχρονα επιβαρύνεται ο 
καταναλωτής με Φ.Π.Α. 08% στα ακαθάριστα έσοδα τους από τη συναλλαγή.

To Factoring, όμως, δεν έχει καμία σχέση με την καταναλωτική πίστη. Είναι 
απλώς δημιούργημα των συναλλαγών για να εξυπηρετεί σαφείς και ορισμένες 
οικονομικές αναγκαιότητες για το λόγο αυτό έτυχε ευνοϊκής μεταχείρισης από τον 
έλληνα νομοθέτη. To Factoring αποτελεί ένα κατεξοχήν μέσο εξασφάλισης κεφαλαίων 
κίνησης σε μια παραγωγική επιχείρηση, κι επειδή δεν απευθύνεται σε επιχειρήσεις που 
συναλλάσσονται με καταναλωτές, δεν λαμβάνεται πρόνοια προστασίας των 
αντισυμβαλλομένων οφειλετών.

Ο καταναλωτής της μπορεί να κάνει χρήση των διατάξεων του ν. 2250/0994 
καθώς και των διατάξεων της Κ.Υ.Α Φ0-938/0990, παρά τον χαρακτηρισμό της 
συμβάσεως ως Factoring.



5.5. TO LEASING ΣΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΤΗΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΗΣ 
ΠΙΣΤΗΣ

Σύμφωνα με το ν.0665/0986 το Leasing -  χρηματοδοτική μίσθωση -  συνιστά 
σύμβαση μιας ανώνυμης εταιρίας αποκλειστικού σκοπού ως εκμισθώτριας και μιας 
επιχείρησης ή απλού επαγγελματία ως μισθωτή, με την οποία η εκμισθώτρια 
αναλαμβάνει την υποχρέωση να παραχωρεί στον μισθωτή τη χρήση κινητού ή ακίνητου 
πράγματος, που προηγουμένως αγοράζει, έναντι μισθώματος, και το οποίο προορίζεται 
για χρήση από τον μισθωτή με ορισμένη διάρκεια.

Ο νόμος αυτός φαίνεται ότι απαγορεύει την άσκηση της εν λόγω 
δραστηριότητας από τις τράπεζες, σε αντίθεση προς τη διάταξη του άρθρου 24 ν. 
2076/92. Ωστόσο, αυτό δεν φαίνεται ορθό ενόψει της κοινοτικής νομοθεσίας και 
συγκεκριμένα της διατάξεως του άρθρου 08 της οδηγίας 2000/02/ΕΚ και του 
Συμβουλίου της 20/3/2000 «σχετικά με την ανάληψη και την άσκηση δραστηριότητας 
πιστωτικών ιδρυμάτων».

Οι ελληνικές τράπεζες απέφυγαν να ασχοληθούν αυτοτελώς με το Leasing και 
το ανέθεσαν σε θυγατρικές ανώνυμες εταιρίες αποκλειστικού σκοπού, όπως απαιτεί ο ν. 
0665/86, περιορίζοντας με αυτόν τον τρόπο τη δυνατότητα να καταστούν ευρέως 
γνωστές μέθοδοι καταστρατηγήσεις του νόμου.

To Leasing εντάσσεται στις καταναλωτικές πιστώσεις και χάνει το ρόλο του ως 
ειδική τραπεζική εργασία, η οποία διευκολύνει την οικονομική δραστηριότητα των 
επιχειρήσεων, με αποτέλεσμα την καταστρατήγηση των διατάξεων τις ΠΔ/ ΤΕ 2286/94, 
όπως ισχύει, και αποτελεί σαφώς παράβαση νόμου που επισύρει την κυρωτική 
παρέμβαση της τράπεζας της Ελλάδος, ενώ για τον μισθωτή σημαίνει ενδεχομένως την 
δυνατότητα επίκλησης των προστατευτικών για τον καταναλωτή διατάξεων έναντι της 
εταιρίας Leasing ή της τράπεζας, που παρέσχε την χρηματοδότηση με όρους αντίθετους 
προς την ουσία του Leasing.

ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Στο κεφάλαια αυτό έγινε αναφορά σε τραπεζικές δραστηριότητες, των οποίων η 
νομιμότητα αμφισβητείται λόγω έλλειψης των κατάλληλων νομοθετικών ρυθμίσεων 
σχετικά με την έννοια και τη λειτουργία τους, Μ ε αποτέλεσμα τον κίνδυνο σύγχυσης 
και παραπλάνησης των πελατών καταναλωτών των τραπεζών. Επίσης, αναφέραμε τις 
διατάξεις εκείνες, τις οποίες μπορούν να επικαλεστούν οι καταναλωτές για προστασία ή 
αποζημίωση τους από την παρέλευση των εν λόγω κινδύνων.



ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ

Η παρούσα εργασία έχει ως αντικείμενο έρευνας το νομικό πλαίσιο, βάσει του 
οποίου καθορίζεται η λειτουργία των εμπορικών τραπεζών που δραστηριοποιούνται 
στην Ελλάδα. Διατυπώθηκαν οι βασικοί νόμοι, κανόνες και διατάξεις που ρυθμίζουν τις 
τραπεζικές δραστηριότητες καθώς και τα μέτρα που καθιερώνει ο νομοθέτης για την 
προστασία του κοινού από τυχόν αδιαφανής εργασίες των τραπεζών που θα μπορούσαν 
να προκαλέσουν ζημιά στους πελάτες καταναλωτές των τραπεζικών προϊόντων και 
υπηρεσιών.

Έγινε η διάκριση μεταξύ των εμπορικών τραπεζών και της εκδοτικής τράπεζας 
καθώς και μία σύντομη αναφορά στην εξέλιξη του Ελληνικού Χρηματοπιστωτικού 
Συστήματος. Επίσης, είδαμε τον έλεγχο και την εποπτεία που ασκεί στις εμπορικές 
τράπεζες η εκδοτική τράπεζα, η Τράπεζα της Ελλάδος εν προκειμένω, καθώς και το 
νομοθετικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ρόλο της ως εποπτεύουσα αρχή.

Αναφερθήκαμε εκτενώς στους Εενικούς Όρους των Συναλλαγών, οι οποίοι 
εντάσσονται στις τραπεζικές συμβάσεις, δώσαμε την έννοια και τα χαρακτηριστικά 
τους. Επίσης, διατυπώθηκαν οι προϋποθέσεις που απαιτούνται για την ένταξή τους στις 
συμβάσεις αυτές και επιπλέον οι υποχρεώσεις των τραπεζών για την προστασία των 
καταναλωτών και οι περιορισμοί που τίθεται απ’ τις εν λόγω υποχρεώσεις στην 
κατάρτιση των ΕΟΣ.

Η σχέση τράπεζας και πελάτη είναι μια παράμετρος πολύ σημαντική στην 
τραπεζική λειτουργία. Επομένως, ήταν σημαντικό να εξετάσουμε και να 
παρουσιάσουμε το νομοθετικό πλαίσιο, το οποίο καθιερώνει τις υποχρεώσεις που έχει η 
τράπεζα έναντι των πελατών της.

Τέλος, παρουσιάστηκαν εκτενώς οι βασικές τραπεζικές εργασίες, οι νόμοι και οι 
διατάξεις που διέπουν την έννομη εκτέλεσης τους, καθώς και ευθύνες προκύπτουν για 
τις τράπεζες σε περίπτωση μη τήρησης των προβλεπόμενων απ’ τον νόμο με 
αποτέλεσμα την ζημιά των πελατών τους. Επιπλέον, ασχοληθήκαμε με τις τραπεζικές 
δραστηριότητες εκείνες των οποίων, αμφισβητείται η νομιμότητα λόγω της έλλειψης 
ενός ξεκάθαρου νομικού πλαισίου που θα ρύθμιζε με σαφήνεια τους όρους διεξαγωγής 
αυτών, τα κενά που δημιουργούνται από την έλλειψη αυτή με αποτέλεσμα η εν λόγω 
δραστηριότητες να αποπροσανατολίζουν τον πελάτη καταναλωτή και να υπάρχει 
κίνδυνος ο τελευταίος να ζημιωθεί.

Από τα παραπάνω γίνεται φανερή η σημασία που έχει η ύπαρξη ενός 
συγκεκριμένου και ξεκάθαρου νομικού πλαισίου, το οποίο διέπει την τραπεζική 
λειτουργία, προστατεύει τους καταναλωτές (φυσικά πρόσωπα και επιχειρήσεις) των 
τραπεζικών προϊόντων και υπηρεσιών από ενδεχόμενη ασυδοσία των τραπεζών και 
συμβάλει στην βελτίωση του χρηματοπιστωτικού συστήματος, στην ομαλή διεξαγωγή 
της οικονομικής δραστηριότητας και κατά συνέπεια στην ανάπτυξη της Εθνικής 
Οικονομίας.



Έχει λεχθεί ότι η πολυνομία, δηλαδή η πληθώρα νόμων, αποτελεί ανασταλτικό 
παράγοντα στην ανάπτυξη των τραπεζικών προϊόντων και υπηρεσιών λόγω του 
γραφειοκρατικού της χαρακτήρα.

Εν τούτοις, είναι φανερό πως η ύπαρξη νομικών κενών είναι πολύ πιθανό, όπως 
συμβαίνει σε ορισμένες περιπτώσεις, να οδηγήσει αποπροσανατολισμό και την 
εκμετάλλευση των πελατών από τις τράπεζες. Επομένως, είναι αναγκαία η ύπαρξη των 
νόμων και των κανόνων εκείνων που θα ρυθμίζουν τις τραπεζικές δραστηριότητες, θα 
προστατεύουν τόσο τα συμφέροντα τον πελατών όσο και τα δικαιώματα των τραπεζών, 
που απορρέουν από τις συναλλαγές με τους πελάτες τους, και τέλος θα διασφαλίζουν 
ένα υγιές χρηματοπιστωτικό σύστημα, το οποίο θα ωθεί την ανάπτυξη της οικονομίας.



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

INTERNET BANKING 

ΝΟΜΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

1. ΈΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΙΚΗΣ

Ο όρος ηλεκτρονική τραπεζική αναφέρεται στη εξ αποστάσεως διεξαγωγή 
παραδοσιακών και σύγχρονων τραπεζικών εργασιών με την χρήση ηλεκτρονικών 
μέσων. Διακρίνεται δε σε τρεις κατηγορίες:

(α). την τραπεζική αυτοεξυπηρέτησης (kiosk ή self banking)
(β). την τηλεφωνική τραπεζική (phone banking) και
(γ). την τραπεζική μέσω ηλεκτρονικών υπολογιστών (PC banking)
Η τελευταία κατηγορία ηλεκτρονικής τραπεζικής διεξάγεται είτε σε κλειστά δίκτυα 

(proprietary dial up services) ή σε ανοιχτά. Οι ηλεκτρονικοί τραπεζικοί σε ανοιχτά 
δίκαια, Δικτυακή ή Τραπεζική (Internet Banking), διακρίνεται περαιτέρω σε: 
πληροφοριακή (informational), επικοινωνιακή (communicative) και συναλλακτική 
(transactional).

2. INTERNET BANKING ΚΑΙ ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ

Η διεξαγωγή τραπεζικών συναλλαγών στο Διαδίκτυο από τράπεζα εδρεύουσα στην 
Ελλάδα υπάγεται στην ισχύουσα ελληνική και κοινοτική τραπεζική και 
χρηματοπιστωτική νομοθεσία. Ως προς το σκέλος της τραπεζικής νομοθεσίας ισχύει ο 
Ν. 2076/92, με τον οποίο ενσωματώθηκε στην ελληνική τραπεζική νομοθεσία η 2η 
Τραπεζική Οδηγία 89/646/ΕΟΚ (όπως κωδικοποιήθηκε με την Οδηγία 2000/02/ΕΚ), 
όπως αυτός έχει τροποποιηθεί, και ακολούθως οι εκδοθείσες νομοθετικές ρυθμίσεις. 
Επομένως, οι πράξεις του Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος εφαρμόζονται και στις 
συναλλαγές Internet Banking.

Ως προς το σκέλος των χρηματοοικονομικών ισχύει ο Ν. 2396/96 με τον οποίο 
ενσωματώθηκαν στην ελληνική νομοθεσία οι οδηγίες 93/22/ΕΟΚ και 93/6/ΕΟΚ, οι 
οποίες αναφέρονται:

η μεν πρώτη για τις επενδυτικές υπηρεσίες σχετικά με κινητές αξίες,
η δε δεύτερη για την επάρκεια των ίδιων κεφαλαίων των επιχειρήσεων που 

παρέχουν επενδυτικές υπηρεσίες και των πιστωτικών ιδρυμάτων.
Και στο Internet Banking η Τράπεζα της Ελλάδος είναι αρμόδια για την εφαρμογή 

από τις τράπεζες, που παρέχουν υπηρεσίες μέσω Διαδικτύου, των διατάξεων του ν. 
2330/95, που αφορά την πρόληψη και καταστολή της νομιμοποίησης εσόδων από 
εγκληματικές δραστηριότητες.



3. ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΜΕΣΩ INTERNET BANKING

Το θεσμικό πλαίσιο των πληρωμών, που μπορεί να χρησιμοποιηθεί στο Internet 
Banking, ορίζεται από την Οδηγία 98/26, στην οποία προσαρμόστηκε η ελληνική 
νομοθεσία με το Ν. 2789/2000. Για τις συνοριακές πληρωμές ισχύει η Οδηγία 97/5 
(στην Ελλάδα ήδη ΠΔ 33/2000) για τις διασυνοριακές μεταφορές πιστώσεων μέχρι 
50.000€. Σύμφωνα με την Οδηγία αυτή η τράπεζα του εντολέα ευθύνεται για την 
εκτέλεση της εντολής και υποχρεούται να παρέχει αναλυτική πληροφόρηση στους 
πελάτες πριν και μετά την εκτέλεση της εντολής. Ακόμη, προβλέπεται πως η εντολή 
πρέπει να εκτελεστεί εντός πέντε εργασίμων ημερών, καθορίζονται ειδικές δεσμεύσεις 
για προμήθειες κι επίσης, προβλέπεται ειδική αποζημίωση σε περίπτωση μη 
εκπλήρωσης της εντολής.

Το θεσμικό πλαίσιο συμπληρώνεται με τον κανονισμό 2560/2000 για τις 
διασυνοριακές πληρωμές σε €, που διασφαλίζει την διαφάνεια των εξόδων που 
επιβάλλονται και ευθυγραμμίζει το ύψος τους κατά τις συναλλαγές εντός Ε.Ε.

4. ΣΥΝΑΨΗ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ

Στις περισσότερες περιπτώσεις, η διεξαγωγή των συναλλαγών μέσω Διαδικτύου 
βασίζεται σε προϋφιστάμενη τραπεζική σύμβαση στην οποία έχουν συμβληθεί 
εγγράφως τα μέρη, αλλά και σε ειδική σύμβαση διεξαγωγής συναλλαγών μέσω Internet, 
στην οποία συμφωνείται το ακριβές περιεχόμενο και η διαδικασία αυτών των 
συναλλαγών. Για λόγους ασφαλείας, χορηγούνται στον πελάτη ειδικοί κωδικοί αριθμοί 
και συνθηματικά, για την φύλαξη και τη χρήση τους δεσμεύεται ο ίδιος. Ακόμη, ο 
πελάτης συνήθως αναλαμβάνει και την ευθύνη για τις συναλλαγές που θα διεξαχθούν 
με δόλια χρήση των κωδικών και των συνθηματικών αυτών. Επίσης, είναι δυνατόν η 
εντολή να διαβιβαστεί κατά λάθος, δίχως να το επιθυμεί ο αποστολέας ή να διαβιβαστεί 
λανθασμένα κατά περιεχόμενο. Η ελαττωματικότητα σ’ αυτές τις περιπτώσεις θα κριθεί 
σύμφωνα με τις γενικές διατάξεις ΑΚ 040κ. επ., 047 κ.επ., 050κ.επ.,οι οποίες 
εφαρμόζονται είτε ευθέως είτε αναλογικά.

Στις συναλλαγές μέσω Internet Banking υπάρχει πρόβλεψη σχετικά με το χρονικό 
σημείο περιέλευσης της δήλωσης στον αποδέκτη, ώστε αυτή να επιφέρει νομική 
ενέργεια. Σε περίπτωση έλλειψης τέτοιας πρόβλεψης το ζήτημα κρίνεται κατά τις 
γενικές διατάξεις, στο ελληνικό δίκαιο συγκεκριμένα βάση της θεωρίας της λήψης του 
ΑΚ 067. Όσον αναφορά την δυνατότητα να συμφωνηθούν εκ των υστέρων και 
μάλιστα ηλεκτρονικός περαιτέρω συμβατικοί όροι, σε περίπτωση που οι συμφωνία 
αυτή θεωρηθεί προσχώρηση σε Γενικούς Όρους Συναλλαγών, θα ισχύουν τα 
προβλεπόμενα από την σχετική νομοθεσία πλεονεκτήματα για τον καταναλωτή.



4. ΑΠΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΡΗΤΡΕΣ

Στο Internet Banking επιχειρείτε με την συνομολόγηση ρητρών ο περιορισμός και η 
απαλλαγή της τράπεζας από την ευθύνη ως προς την έκταση της αποζημίωσης, το 
βαθμό της υπαιτιότητας, τις ζημιογόνο αιτία κ.λ.π.

Οι διατάξεις του ΑΚ αποτελούν κριτήριο εγκυρότητας αυτών των ρητρών. Με νέα 
αυστηρότερη διατύπωση της ΑΚ 332 παρ.2 εδ.2 από το ν. 3043/2003 θεσπίζεται 
ακυρότητα, αν η απαλλακτική ρήτρα περιέχεται σε όρο σύμβασης που δεν αποτέλεσε 
αντικείμενο ατομικής διαπραγμάτευσης. Κρισιμότερο όμως για το Internet Banking 
είναι το ζήτημα της ισχύος των ρητρών αυτών σε παγκόσμιο επίπεδο, αφού εξορισμού 
το Internet απευθύνεται σε παγκόσμιο κοινό. Η Οδηγία 2000/30 για το ηλεκτρονικό 
εμπόριο ρυθμίζει την ευθύνη για την μετάδοση, την προσωρινή αποθήκευση και την 
προσωρινή φιλοξενία δεδομένων από τους ενδιάμεσους φορείς, που εμπλέκονται στη 
διακίνηση πληροφοριών στο Internet.

6. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ

Οι βασικές αρχές προστασίας του καταναλωτή περιέχονται στο ν. 2250/94. Ειδικά 
για το Internet Banking κατευθυντήριες γραμμές δίνει το άρθρο 4 ν. 2250/94 που 
ενσωματώνει την Οδηγία 97/7 για τις εξ’ αποστάσεως συμβάσεις. Θεσπίζεται 
ακυρότητα υπέρ του καταναλωτή, το δικαίωμα υπαναχώρησης του, υποχρέωση για 
ανακοίνωση της ταυτότητας της τράπεζας, της τιμής και του κόστους των 
προσφερόμενων προϊόντων και υπηρεσιών, υποχρέωση περιγραφής της διάρκειας της 
σύμβασης.

Επιπλέον ισχύει η Οδηγία 2002/65 «σχετικά με την εξ’ αποστάσεως εμπορία 
χρηματοοικονομικών υπηρεσιών προς τους καταναλωτές». Η Οδηγία αυτή προβλέπει 
υποχρέωση για πληροφόρηση του καταναλωτή πριν και μετά την κατάρτιση της 
σύμβασης, για την υπηρεσία, την σύμβαση και τα μέτρα αποκατάστασης, δικαίωμα 
υπαναχώρησης εντός 04 ημερών, εκτός ορισμένων περιπτώσεων, δυνατότητα 
ακυρώσεις των συναλλαγών με πιστωτική κάρτα, υποχρέωση για ανακοίνωση των 
συμβατικών όρων σε χαρτί ή άλλο σταθερό μέσο, πρόβλεψη μέτρων για τις μη 
αιτηθείσες υπηρεσίες και την αυτόκλητη επικοινωνία. Οι διατάξεις της Οδηγίας έχουν 
αναγκαστικό χαρακτήρα. Τέλος σχετικά με την προστασία των προσωπικών δεδομένων 
ισχύουν οι διατάξεις του ν. 2472/97 και η Οδηγία 95/46.
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